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Brockhaus / Antiquarium 
Bücher über alle Länder der Erde 

......................................................................................................................................................................................................... 

Petermann’s Geographische 
Mittheilungen 

 

Die Zeitschrift Petermanns Geographische Mittheilungen (kurz PGM), gegründet 1855 von dem genialen August 
Heinrich Petermann, war die älteste deutschsprachige Fachzeitschrift für Geographie, in der alle bedeutenden 
geographischen Entdeckungen des 19. und 20. Jahrhunderts publiziert wurden. Petermann gelang es, fast alle 
wichtigen Reisenden seiner Zeit zur Veröffentlichung in den PGM zu 
bewegen. Barth, Rohlfs, Overweg, Nachtigall, um nur einige zu nennen, 
schickten ihm schon von unterwegs ihre aktuellen Forschungsergebnisse zu. 
Petermann selbst konstruierte aus den Messungen und Aufzeichnungen Karten, 
oft die ersten des besagten Landstriches überhaupt. Da die Popularität der 
Zeitschrift stetig zunahm, erweiterte Petermann die „Mitteilungen“ durch die 
Ergänzungshefte, in denen ab 1860 die größeren originalen Forschungsberichte 
publiziert wurden. Es erschienen von Anfang an 12 Hefte pro Jahr, die am 
Jahresende meistens aufgebunden wurden. Hierfür gab der Verlag die typischen 
tieflila, goldgeprägten Einbanddecken heraus. Das bedeutet für den Sammler 
heute, dass er im Allgemeinen einen ganzen Jahresband kaufen muss, auch wenn ihn nur ein bestimmter Beitrag 
interessiert. Ich habe nun eine große Sammlung von Einzelheften ankaufen können, die ich hier anbieten möchte. 
Selbstverständlich habe ich auch fast alle Jahrgänge der Zeitschrift in Jahresbänden am Lager.  
 
Ich würde mich freuen, wenn Sie in dieser Liste fündig würden, und verbleibe mit freundlichen Grüßen, Ihr  
 
Frank Werner  
(Brockhaus / Antiquarium) 
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1 Adria - Das Adriatische Meer und seine wichtigsten Häfen. Gotha, Perthes, 1859. Mit 1 

gefalteten, lithograph. Karte. SS. 323-336. Quarto. Original-Broschur. In: PGM 1859, 
Heft VIII.  € 30,– 
Die Karte zeigt: Häfen des Adriatischen Meeres. - Leichte Gebrauchsspuren, einzelne Stockflecken, 
unaufgeschnitten. 

 
 
2 Aschanti - Die Goldküste und der Englische Krieg gegen Aschanti. Gotha, Perthes, 

1874 Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. SS. 26-32. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1874, I.  € 40,– 
Mit: Specialkarte der Länder an der Goldküste im Innern bis Kumassi, Englisch-Afrikanischer 
Kriegsschauplatz in 1874. - Umschlag defekt. 

 
 
3 Australien - Der Australische Überland-Telegraph. Gotha, Perthes, 1873. Mit 1 

gefalteten Karte. SS. 102-107. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1873, Heft III.   
  € 35,– 

Mit Karte: Der grosse Australische Überland-Telegraph, nebst Übersicht des ganzen Telegraphennetzes 
in Australien und Standpunkt der geographischen Kenntnisse in 1873. 

 
 
4 – Neueste Forschungen in Australien. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 gefalteten, farbigen 

Karte. Ss. 228-232. Quarto. Original-Broschur.= In: PGM 1880, Heft VI.  € 40,– 
Barclay's Expedition 1878. Winnecke's Expedition 1878 und 1879. Mit "Karte von australien zur 
Übersicht der neuesten Reisen in's Innere, sowie der Eisenbahnen und TGelegraphen.". 

 
 
5 Bainier, P. F. Die Entdeckung der Niger-Quelle. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 gefalteten, 

farbigen Karte. Ss. 255-261. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1880, Heft VII.   
  € 40,– 
Mit Karte: Verminck's Expedition nach den Niger-Quellen unter Zweifel und Moustier, 1879. Nach den 
Originalkarten der Reisenden und anderen Quellen gezeichnet. 

 
 
6 Baker, Samuel White - Baker's Expedition nach dem oberen Weissen Nil. Gotha, 

Perthes, 1873. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 361 - 366. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1873, Heft X.  € 40,– 
Mit: Kartenskizze zur Übersicht von Pascha Baker's Eroberungszug in die oberen Nilländer 1870-1872. 
Von A. Petermann. 

 
 
7 Barth, Heinrich. Die Imoscharh oder Tuareg, Volk und Land. Eine ethnographische 

Skizze nach Dr. Barth's Reisewerk, Bd. 1. Gotha, Perthes, 1857 Mit 1 Karte und 28 
Textholzschnitten. Ss.239 - 260. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1857, Heft VI.   

  € 60,– 
Dieser Artikel vereint alles, was Barth im ersten Bande seines großen Afrika-Werkes an verschiedenen 
Stellen über die Tuareg sagt. 

 
 
8 Behm, E. Die Flussaufnahme des Benue in Adamaua durch den Dampfer "Henry Venn" 

1879. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Ss. 145-153. Original-
Broschur. = In: PGM 1880, Heft IV.  € 40,– 
Mit: Originalkarte des mittleren Benue-Stromes, aufgenommen von E. R. Flegel ... unter Mr. J. H. 
Ashcroft, Juli bis Sept. 1879. 

 
 
9 – Indien, seine Areal-Grösse und Bevölkerung, seine Racen- und Sprach-

Verschiedenheit, Religionen und Missionen und das anglo-indische Kriegsheer. Nach 
offiziellen und authentischen Quellen zusammengestellt. Gotha. Perthes, 1857. Mit 7 
kartographischen Darstellungen auf 1 mehrfach gefalteten Blatt. Ss. 343-355. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1857, Heft VIII.  € 40,– 
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Das gefaltete Blatt zeigt: "Die Geographisch-Statistischen Hauptmomente Indiens. Kartographisch 
dargestellt von A. Petermann.". 

 
 
10 – Neueste Reisen in Australien. Gotha, Perthes, 1875. Mit 1 farbigen Karte. SS. 409-

424. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1875, Heft XI.  € 40,– 
Mit: J. W. Lewis' Aufnahmen im Norden und Osten des Eyre-See's 174-75. - Umschlag defekt. 

 
 
11 Benue - Das Flussgebiet des Binue, Alt-Calabar und Camerun in West-Afrika. Mit 

besonderer Berücksichtigung der ethnographischen Verhältnisse bearbeitet von B. 
Hassenstein. Gotha, Perthes, 1863. Gefaltete, kolorierte Karte. Original-Broschur. = In: 
PGM 1863, V.  € 40,– 
Mit "Bemerkungen zur Karte dieser Regionen." SS.173-179. - Unaufgeschnitten. 

 
 
12 Bergstraesser und Kostenkoff. Untersuchungen des Manytsch in der Ponto-

Kaspischen Niederung. 2 Hefte Gotha, Perthes, 1861. Ss. 338-347 und 372-381. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft IX und X.  € 30,– 
Voruntersuchungen zu einem Kanalprojekt zwischen Schwarzem und Kaspischem Meer. 

 
 
13 Birgham, Francis. Die Inseln Kauai, Niihau, Kaula und Lehua (Leeward-Inseln in der 

Hawaii-Gruppe). Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 263-267. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1878, Heft VII.  € 40,– 
Mit: Originalkarte von Kauai, Niihau &c. mit Benutzung von Daten von F. Birgham. - Die Inselgruppe ist 
auch bekannt als Gesellschafts-Inseln (Society Islands). 

 
 
14 Blanckenhorn, Max. Die geognostischen Verhältnisse von Afrika. I. Teil: Der Atlas, 

das nordafrikanische Faltengebirge. Gotha Perthes 1888. Mit 1 farbigen Faltkarte. IV, 
63 S. Quart. Moderner Pappumschlag mit goldgeprägtem Deckeltitel. = PGM, 
Ergänzungsheft 90.  € 65,– 
Der Kontinent Afrika ist eine "durch entscheidende Merkmale verbundene geologische Einheit". Nur "der 
Gebirgszug des Atlas im äußersten Norden bildet (...) in seiner Zusammensetzung und seiner ganzen 
Struktur einen auffallenden Gegensatz gegen die übrige tafelförmige Masse des Kontinents. Der Atlas 
besitzt eine viel vollständigere Reihe mariner Schichten (...) und er ist das einzige Gebirge dieses 
Kontinents, das durch intensive Faltung in relativ junger Zeit entstand." (Einleitung). - Papierbedingt 
gebräunt und leicht stockfleckig. Sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
15 Borneo - Übersicht unserer gegenwärtigen Kenntnisse von Nordwest-Borneo. Gotha, 

Perthes, 1861. Mit 1teilkolorierten Karte. Ss. 144-146. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1861, Heft IV.  € 40,– 
Mit Karte: Nordwest-Borneo nach einer holländischen Originalkarte und nach den Aufnahmen von 
Belcher und Williams. 

 
 
16 Bretschneider, E(mil Wasiliewitsch). Die Pekinger Ebene und das benachbarte 

Gebirgsland. Gotha, Perthes, 1876. Mit 1 gefalteten Karte.  1 Bl., 42 S. Quarto. 
Moderner Pappband mit goldgeprägtem Deckeltitel. = PGM, Ergänzungsheft 46.  € 60,– 
Der Verfasser (1833-1901) lernte während seines vieljährigen Aufenthalts als Arzt der russischen 
Gesandtschaft in Peking die Stadt und ihre Umgebung gründlich kennen. Gerichtet auf die Grundzüge, 
beschrieb B. die orographischen und hydrographischen Verhältnisse der dorfreichen Ebene und den 
allgemeinen Charakter dieser "Chinesischen Romagna"  - Henze I, 352. 

 
 
17 Cameron, Verney Lovett. Reise quer durch Afrika. Von E. Behm. Gotha, Perthes, 

1876. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. SS. 121-125. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1876, Heft IV.  € 40,– 
Mit Karte: Lieut. Cameron's Reise durch Afrika vom Tanganjika See nach Loana 1874-1875. Nach der 
Karte der R.G.S. London. 
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18 Capello, B. und R. Ivens. Die Forschungen von B. Capello und R. Ivens im Gebiete 
des Quanza und Quango. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 kolorierten Karte. Ss. 347-352. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1880, Heft IX.  € 40,– 
Mit: Provisorische Karte zur Übersicht der portugiesischen Expedition unter B. Capello und R. Ivens vom 
November 1877 bis October 1878. 

 
 
19 Castelnau, Francis de. Die französische Expedition nach den Central-Theilen Süd-

Amerika's ... in den Jahren 1843-1847. Gotha, Perthes, 1857. Mit 1 mehrfach gefalteten, 
lithographischen  Karte. S. 159-181. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1857, Heft 
IV und V.  € 70,– 
C.'s Expedition war die einzige vollkommene Durchquerung des Kontinents ohne Benutzung eines 
großen Wasserweges. "Petermanns Verdienst war es, auf einer einzigen Karte im Maßstab 1:4 Mill. die 
hauptsächlichsten durch die Expedition erzielten Bereicherungen für die Geographie der Zentralregionen 
S-Amerikas dargestellt zu haben." (Henze I, 522 ff.). 

 
 
20 Challenger-Expedition - Die Tiefe des Nord-Atlantischen Oceans. Gotha, Perthes, 

1873. Mit 1 gefalteten Karte. SS. 468-472. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1873, 
XII.  € 35,– 
Mit Karte: Die Challenger-Expedition 1873, und Übersicht der Tiefenmessungen im Nordatlantischen 
Ocean. 

 
 
21 Chavanne, Josef. Reisen im Gebiete der Muschi-congo im portugiesischen Westafrika. 

Gotha, Perthes, 1886. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. 11 S. Quarto. Original-Broschur. 
= In: PGM 1886, Heft IV. - Umschlag defekt, leichte Gebrauchsspuren. € 20,– 

 Interessante Studie. 
 
 
22 Chile - Die topographische und geologische Karte von Chile. Gotha, Perthes, 1875. 2 

mehrfach gefaltete, farbige Karten. Ss. 41-42. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1875, Heft II.  € 40,– 
Mit Karte von Chile in 2 Blättern. 

 
 
23 Chitrov (Erzpriester). Der Uluss (Distrikt) Shigansk am nördlichen Eismeere. Gotha, 

Perthes, 1857. Mit 1 kleinen Karte. Ss. 117 - 122. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1857, Heft III.  € 35,– 
Mit einer kleinen (13 x 13 cm) Karte: Der Uluss Shigansk. Gez. von A. Petermann. Shigansk war ein 
Khanat, durch welches der Lena-Fluss fließt. 

 
 
24 Credner, Hermann. Die Geognosie und der Mineralreichtum des Alleghany-Systems. 

Erläuternder Text zur geognostischen Karte und den Profilen. Gotha, Perthes, 1871. Mit 
1 gefalteten, farblithographierten Karte und 1 lithographierten Tafel. S. 41-50. Original-
Broschur. = In: PGM 1871, Heft II. - Gebrauchsspuren, unaufgeschnitten. € 30,– 

 Grundlegend. 
 
 
25 Dall, W. H. Hydrologie des Bering-Meeres und der benachbarten Gewässer. In 2 

Heften. Gotha, Perthes, 1881. Mit 1 gefalteten Tabelle und 1 farbigen Karte. Zusammen 
25 S. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1881, Heft X und XII.  € 80,– 
Die Karte zeigt: "Tiefen und See-Temperaturen der Bering-Strasse, gemessen von W. H. Dall im U.S.C. 
Schr. "Yukon", 5. Sept. 1880." Die Tabelle zeigt die "von verschiedenen Seefahrern im Bering-Meere 
und umliegenden Meerestheilen beobachteten Strömungen". 

 
 
26 – Die Telegraphen-Expedition auf dem Jukon in Alaska. Gotha, Perthes, 1869. Mit 1 

gefalteten, teilkolorierten Karte. SS. 361-366. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1869, Heft X.  € 45,– 
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Mit Karte: Nordwest-Amerika mit dem von Russland an die Vereinigten Staaten cedirten Territorium 
Alaska. 

 
 
27 Dawson, George M. Der Queen Charlotte-Archipel. Gotha, Perthes, 1881. Mi 1 

farblithographierten Karte. S.331-343. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1881, 
Heft IX.  € 40,– 
Mit: Geologische Karte der Queen Charlotte Islands nach George M. Dawsons's Aufnahmen, 1878. 

 
 
28 Dempster, Clarkson und Harper. Reise in's Innere von West-Australien von C. und 

A. Dempster, Clarkson und Harper, Juli und August 1861. Gotha, Perthes, 1863. Mit 1 
gefalteten Karte. SS. 95-99. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1863, Heft III. € 40,– 
Mit "Karte der Reise ... im Innern von West-Australien, Juli und August 1861. Maassstab 1:1.000.000. 
Constr. von B. Hassenstein." 

 
 
29 Denhardt, Clemens. Erkundigungen im äquatrialen Ost-Afrika. 2 Hefte. Gotha, 

Perthes, 1881. Mit 1 gfefalteten, farbigen Karte. Ss. 11-19 und 130-143. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1881, Heft I und II.  € 80,– 
Mit: Originalkarte des äquatorialen Ost-Afrika zwischen Monbassa und Nijansa. Mit Zugrundelegung der 
Tana-Fluss-Aufnahme nach den eigenen Erkundigungen über die Handelswege des Inneren construirt und 
gezeichnet von Clemens Denhardt. 

 
 
30 Deutsche Nordpolar-Expedition - Erste briefliche Nachrichten über ihren Verlauf vom 

15. Juni bis 29. Juli 1869. Gotha, Perthes, 1869. Mit 1 Karte. SS. 341-350. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1869, Heft IX.  € 50,– 
Mit Karte: Übersicht der Nordpolar-Expeditionen von 1869. Von A. Petermann. 

 
 
31 Drude, Oscar. Die Florenreiche der Erde. Darstellung der gegenwärtigen 

Verbreitungsverhältnisse der Pflanzen. Ein Beitrag zur vergleichenden Erdkunde. 
Gotha, Perthes, 1884. Mit 3 farbigen Faltkarten. 1 Bl., 74 S. Quarto. Ohne Umschlag. = 
PGM, Ergänzungsheft 74.  € 20,– 
Drude war Professor der Botanik an der technischen Hochschule und Direktor des botanischen Gartens zu 
Dresden. - Ordentliches Exemplar. 

 
 
32 Duveyrier, Henri. Reise in Nord-Afrika. II. Abschnitt: Vorläufige Ergebnisse 

wissenschaftlicher Forschungen im Wad Nesab und Reise nach El Golea, Juni bis 
Oktober 1859. Gotha, Perthes, 1860. Mit 1 Karte. SS. 55-64. Quarto. Bedruckter 
Originalumschlag. = In: PGM, Heft II.  € 40,– 
Mit: Originalkarte von H. Duveyrier's Reise im Grenzgebiet der Französischen Sahara. Von Ghardaja 
nach El Golea. - Leichte Gebrauchsspuren. 

 
 
33 Elder, Thomas. Expedition durch Inner-Australien, von Perth über den Murchison im 

Westen bis zum Neales im Osten, ausgeführt durch E. Giles, 13. Januar bis 23. August 
1876. Gotha, Perthes, 1877. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen Karte. Ss. 205-207. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft VI.  € 40,– 
Mit Karte: Thomas Elder's Expedition durch Inner-Australien von Murchison im Westen, bis zum Neales 
im Osten, ausgeführt durch E. Giles, April - August 1876. 

 
 
34 Elton und Cotterill - Die Elton-Cotterill'sche Reise vom Nyassa-See bis Ugogo, 1877. 

Begleitworte zur Karte. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 338-339. 
Original-Broschur. = In: PGM 1878, Heft IX.  € 40,– 
Mit Karte: H. B. Cotterill's Reise vom Nyassa-See nach Ugogo, 1877. 
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35 Emin Effendi - Reisen in Äquatorial-Afrika, von Dr. Emin Effendi, Chefarzt der 
Ägyptischen Äquatorial-Provinzen. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 gefalteten, farbigen 
Karte. Ss. 368-377. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1878, Heft X.  € 40,– 
Mit: Karte des Gebietes zwischen den Nilquell-See'n zur Übersicht der Reise Dr. Emin Effendi's 1877. 

 
 
36 Emin-Bey (Eduard Schnitzer). Reisen im Osten des Bahr-el-Djebel. Gotha, Perthes, 

1882. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. SS. 321-329. Quarto. Bedruckter 
Originalumschlag. = In: PGM 1882, Heft IX.  € 45,– 
Enthält: 2. Von Angaru über  nach Fadjúlli und zurück nach Fadibeck. 3. Von Fadibek über Obbo nach 
Laboré. Über Emin-Bey's Höhenbestimmungen. Von K. Zöppritz. - Umschlag mit Gebrauchsspuren. 

 
 
37 Eyre-See - Der Eyre-See und sein südwestliches Flussgebiet in Süd-Australien. Gotha, 

Perthes, 1863. Mit 1 Karte. SS. 299-309. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1863, 
Heft VIII.  € 40,– 
Mit Karte: "Lake Eyre und sein südwestliches Flussgebiet in Süd-Australien. Meist nach den 
Tagebüchern der zweiten und dritten Forschungsreise von John McDouall Stuart, 1859 und 1860. Von A. 
Petermann.". 

 
 
38 Felkin, Robert W. Aufzeichnungen über die Route von Ladó nach Dara. Gotha, 

Perthes, 1881. Mit 1 gefalteten Karte. Ss. 89-99. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1881, Heft III.  € 40,– 
Mit: Originalkarte einer Reiseroute von Ladó bis Dara nach der Itinerar-Aufnahme von Felkin und 
Wilson, September bis Dezember 1879. 

 
 
39 Ficker, Adolf. Flächeninhalte der Österreichischen Länder nach ihrer gegenwärtigen 

administrativen Untertheilung. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 7 - 8. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft I.  € 35,– 
Mit: Physikalisch-statistische Karte von Ungarn, Galizien,m Siebenbürgen etc. Die Höhenschichten von 
A. Petermann, die Grenzen von A. Ficker. - Umschlag angeschmutzt. 

 
 
40 Fidschi - Die Viti- oder Fiji-Inseln im Grossen Ocean. Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 

Karte. SS. 67-71. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft II.  € 40,– 
Mit: "Die grösseren der Viti- oder Fiji-Inseln im Maassstabe von 1:1.500.000. Hauptsächlich nach 
Wilkes' und Denham's Aufnahmen, 1840 und 1857. - Unaufgeschnitten. Etwas stockfleckig. 

 
 
41 Fidschi - Fiji-Inseln. Gotha, Perthes, 1882. Mit 1 gefalteten, farblithographierten Karte. 

S. 161-170. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1882, Heft V.  € 40,– 
Die Karte zeigt: "Die Viti- oder Fiji-Inseln. Hauptsächlich nach den Aufnahmen der englischen 
Admiralität bis 1881, sowie nach Forschungen von John Horne, 1877-78 u. A. bearbeitet und autographirt 
von D. Domann. - Nebenkarten: Die südlichsten Inseln der Viti-Gruppe. Der Hafen von Suva. Savu-
Savu-Bay. Ovalau und Moturiki."  - Umschlag defekt, leichte Gebrauchsspuren. 

 
 
42 Finsch O(tto). Der Isthmus zwischen dem Karischen Meere und dem Ob. Bericht der 

von dem Verein für die Deutsche Nordpolarfahrt in Bremen ausgerüsteten West-
Sibirischen Forschungsreise. Vom früheren Chef derselben. Gotha, Perthes, 1877. Mit 1 
farbigen Karte. S. 216-220. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft VI. € 40,– 
Mit "Originalkarte des Isthmus zwischen dem Karischen Meere und dem Ob. Zur Übersicht der Reise von 
Finsch, Brehm und Zeil, Juli und August 1876. Nach Russischen Quellen und den Beobachtungen von 
Dr. Disch von A. Petermann. 

 
 
43 Fischer, Theobald. Studien über das Klima der Mittelmeerländer. Gotha, J. Perthes, 

1879. Mit 7 farbigen Karten auf 3 (2 gefalteten) Tafeln. 1 Bl., 64 S. Quarto. Original-
Umschlag. = In: PGM, Ergänzungsheft 58.  € 25,– 

 Unaufgeschnitten, gutes Exemplar. 
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44 Forrest, Alex. Expedition durch Nordwest-Australien 1879. Gotha, Perthes, 1881. Mit 
1 farblithographierten Karte. S.121-130. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1881, 
Heft IV.  € 40,– 
Sir John Forrest (1847-1918) ist einer der Bahnbrecher in der Entschleierung des inneren West-
Australien. - Umschlag defekt, leichte Gebrauchsspuren. 

 
 
45 Forrest, John. Expedition in Inneren von West-Australien, April bis August 1869, und 

Stand der geographischen  Erforschungen dieses Gebiets. Gotha, Perthes, 1869. Mit 1 
gefalteten, kolorierten Karte. SS. 467- 469. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1869, XII.  € 40,– 
Mit Karte: John Forrest's Reise im Innern von West-Australien, April bis August 1869. Nebst Übersicht 
der Entdeckungen bis 1869. 

 
 
46 Frantzius, A. von. Beiträge zur Kenntnis der Vulcane Costarica's. In 2 Heften Gotha, 

Perthes, 1861. Mit 1 Karte. SS. 329-338 und 381-385. Original-Broschur. = In: PGM 
1861, Heft IX & X.  € 60,– 
I. Übersicht der Vulkanreihe von Costarica. II. Dr. v. Frantzius' Besteigung des Poas-Vulkans, März 
1860. III. Dr. v. Fantzius Besteigung des Vulkans Irazu, April 1859. -  
Mit Karte: Originalkarte des nördlichen Theiles von Costarica. Nach einer Zeichnung von Dr. A. v. 
Franzius. 

 
 
47 Franzius, L. Die Unter-Weser von Bremen bis Bremerhaven. Gotha, Perthes, 1880. Mit 

1 großen, mehrfach gefalteten, farbingen Karte. Ss. 294-304. Quarto. Original-Broschur. 
= In: PGM 1880, Heft VIII.  € 40,– 
Mit "Karte des Weser-Stromes von Bremen bis Bremerhaven. Nach den im Maassstabe 1 : 4000 
aufgenommenen und in den Jahren 1878 und 1879 vollendeten Specialkarten der Uferstaaten: Preussen, 
Oldenburg und Bremen reducirt von Ingenieur R. Zacherl. Maassstab 1 : 50000.". 

 
 
48 Fritsche, H. Ein Beitrag zur Geographie und Lehre vom Erdmagnetismus Asiens und 

Europas. Resultate aus astronomisch- geographischen, erdmagnetischen und 
hypsometrischen Beobachtungen, angestellt an mehr als tausend verschiedenen Orten in 
den Jahren 1867 bis 1883, nebst einer Instruktion zur Anstellung solcher 
Beobachtungen auf Reisen. Gotha, Perthes, 1885. Mit 5 (4 gefalteten) Karten. 1 Bl., 73 
S. Quarto. Ohne Umschlag.  = PGM, Ergänzungsheft 78. € 20,– 
Fritsche war von 1867 bis 1883 Direktor des russ. Observatoriums in Peking. "Von diesen 16 Jahren 
brachte ich ca. 12 Jahre in Peking selbst zu; während der anderen 4 Jahre befand ich mich (...) teils auf 
Reisen im Chinesischen Reiche und in Sibirien (...), um astronomisch-geographische und hypsomatische 
Beobachtungen anzustellen, (...)." (S.1). - Die Karten zeigen die Reiserouten des Verfassers. - Dinse 120. 

 
 
49 Gabb, Wm. M. Aufnahme von Talamanca und der kartographische Standpunkt von 

Costa-Rica in 1877. Gotha, Perthes, 1877. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Ss. 385-387. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft X.  € 40,– 
Mit Karte: Originalkarte des Hauptgebietes von Costa-Rica, zur Übersicht der Aufnahmen von W. M. 
Gabb, Collins & Martinez. 

 
 
50 Gabun - Die Gabun-Länder im äquatorialen Afrika im Jahre 1862. Bemerkungen zu der 

kartographischen Darstellung der Routen Du Chaillu's 1856-1859 und der 
Französischen Aufnahmen 1849-1861. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 gefalteten Karte. SS. 
179-182. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft V.  € 40,– 
Mit Karte: Die Gabun-Länder im äquatorialen Afrika, nach den Englischen Küstenaufnahmen 1826-1838, 
den Französischen Fluss-Vermessungen im Gabun-Gebiet 1849-1861, den korrigierten Routen Du 
Chaillu's 1856-1861 und mehreren anderen Quellen. Von A. Petermann. Mit einer Spezialkarte des 
Gabun und seiner Zuflüsse. - Unaufgeschnitten. 
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51 Gotschet, Alb. S. Erforschung des Nordwesttheiles von Texas im Jahre 1872. Nach den 
Aufzeichnungen von Dr. O. Loew und A. R. Roessler zusammengestellt. Gotha, 
Perthes, 1873. Mit 1 Karte. Ss. 453 - 468. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1873, 
Heft XII.  € 40,– 
Mit Karte: Erforschung von Nordwest-Texas durch O. Loew und  A. R. Roessler. 

 
 
52 Gouldsbury, V. S. Englische Expedition unter Dr. Gouldsbury nach dem oberen 

Gambia und Futa-Djallon. Gotha, Perthes, 1882. Mit 1 gefalteten, farblithographierten 
Karte. SS. 281-290. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1882, Heft VIII.  € 30,– 
Gouldsbury, Administrator der ehemaligen britischen Kolonie Gambia, unternahm 1881 zur Anknüpfung 
von Handelsbeziehungen mit den Eingeborenen eine Reise nach Fouta-Djalon. Hierbei wurden Teile des 
Gambia erstmals detailliert aufgenommen. - Leichte Gebrauchsspuren. 

 
 
53 Graeffe, Eduard. Die Kolonisierung der Viti-Inseln und Dr. Eduard Graeffe's Reise im 

Innern von Viti-Levu. Gotha, Perthes, 1869. Mit 1 gefalteten Karte. SS. 59-69. Quarto. 
Bedruckter Original-Umschlag. = In: PGM 1869, Heft II.  € 40,– 
Die Karte zeigt "Die Viti- oder Fiji-Inseln im Maassstabe von1:1.500.000. Hauptsächlich nach Wilkes' 
und Denham's Aufhahmen 1840 und 1857." - Umschlag defekt. 

 
 
54 Gregory, Frank T. Reise in Nordwest-Australien, Mai bis Oktober 1861. Gotha, 

Perthes, 1862. Mit 1 Karte. SS. 281- 289. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, 
VIII.  € 40,– 
Mit: Provisorische Karte von Frank Gregory's Reisen in Nordwest-Australien, April bis Juni 1858 und 
Mai bis Oktober 1861. - Wasserrand, unaufgeschnitten. 

 
 
55 Gross-Glockner - Keil, Franz. Der Gross-Glockner und seine Umgebung; 

Bemerkungen zu seiner auf achtjährige Forschungen und Untersuchungen gestützten 
Karte. Gotha, Perthes, 1860. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 85-86. Original-Broschur. = In: 
PGM 1860, Heft III.  € 40,– 
Mit: Orographisch-physikalischer Karte des Gross-Glockners und seiner Umgebung. - Gutes Exemplar. 

 
 
56 Güssfeldt, Paul. Die Grundlagen der Karte von der Loango-Küste. Gotha, Perthes, 

1876. Mit 1 farbigen Karte. SS. 41-42. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1876, 
Heft II.  € 40,– 
Mit Karte: Die Resultate der Deutschen Afrikanischen Expedition in West-Afrika 1873-1875. 

 
 
57 Hagen, B(ernhard). Eine Reise nach dem Tobah-See in Zentralsumatra. In 4 Heften. 

Gotha, Perthes, 1883. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Zusammen 32 S. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1883, Heft II-V.  € 60,– 
Der Arzt und Anthropologe Hagen besuchte im August 1881 von Deli aus den Toba-See, über dessen 
genaue Lage und Größe noch immer vage Vorstellungen herrschten. Nach seinen Aufnahmen konstruierte 
er die beigefügte Karte, der er auch einige Ansichtsskizzen vom Seeufer beigab. - Gebrauchsspuren. 

 
 
58 Haiti - Karte der Insel Haiti nach den offiziellen Karten und Aufnahmen von W. M. 

Gabb und Robert Schomburgk und allen anderen vorhandenen Quellen von A. 
Petermann. Gotha, Perthes, 1874. 1 mehrfach gefaltete, farbige Karte. Original-
Broschur. = In: PGM 1874, IX.  € 40,– 
Mit: O. Koffmahn. Begleitworte zur Karte der Insel Haiti. SS. 321-323. 

 
 
59 Hall, Charles Francis. Die Trift der Hall'schen Nordpolar-Expedition, 16. August bis 

15. Okt. 1872, und die Schollenfahrt der Zwanzig bis zum 30. April 1873. Gotha, 
Perthes, 1873. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. SS. 379-392. Original-Broschur. = In: 
PGM 1873, Heft X.  € 40,– 



 9

Mit: Originalkarte der Trift der Amerikanischen Nordpolar-Expedition unter Kapitän C. F. Hall 1872/73 
von 80° bis 53° N. Br. und Standpunkt der Kenntniss von West-Grönland und dem Arktischen Nordost-
Amerika im Jahre 1873. 

 
 
60 Harnier, Wilhelm von. Reise am Nil, von Assuan bis Chartum und Roseires. Notizen, 

gesammelt auf einer neunmonatlichen Wanderung im Jahre 1859. Gotha, Perthes, 1861. 
Ss. 129 - 133. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft IV. € 25,– 

 Gutes Exemplar. 
 
 
61 Hedin, Sven. Die Geographisch-wissenschaftlichen Ergebnisse meiner Reisen in 

Zentralasien, 1894-1897. Gotha, Perthes, 1900. Mit 6 farbigen Faltkarten in hinterer 
Innendeckel-Lasche sowie 83 Figuren und Skizzen im Text. VII, 399 S. Quarto. 
Goldgeprägtes Original-Leinen. – PGM, Ergänzungsheft 131.  € 1.500,– 
Erste Ausgabe. - Dies ist der wissenschaftliche Bericht  von Hedins erster großer Reise, die er in dem 
Werk "Durch Asiens Wüsten" schildert. "Endlich war der Zeitpunkt für Hedin gekommen, (...) zu seiner 
ersten eigentlichen zentralasiatischen Karawanenreise aufzubrechen. Sie berührte hauptsächlich das 
Hochgebirgsgebiet des Pamir, die Sandwüste Takla-makan, den wandernden See Lop-nor und das hohe 
Tibet. Die Weglänge, 26 000 Kilometer, übertraf die Entfernung von Pol zu Pol und beanspruchte drei 
Jahre, sechs Monate und 25 Tage. Von dieser Strecke nahm Hedin 10 498 Kilometer kartographisch auf 
(...)." (Wannerholm S. 56). - Mit Beiträgen von K. Himly, Gerard de Geer, N. Wille, W. B. Hemsely, H. 
H. W. Pearson, Helge Bäckström und B. Hassenstein. - Hess 48, 3.  - Alter Stempel auf dem Reihentitel. 
Durchgehend leicht gebräunt, ein gutes Exemplar. 

 
 
62 Heller, Karl B. Der Vulkan Orizaba und seine Umgegend bis zur Küste des 

Mexikanischen Meerbusens. Gotha, Perthes, 1857. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 367 - 379. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1857, Heft IX & X.  € 35,– 
Mit: K. B. Heller's Karten und Ansichten des Vulkans Orizaba etc. (Die Cordillere des Orizaba und 
Perote bis zur Küste des Mexikan. Golfes. - Skizze des Pic von Orizaba. - Drei Ansichten des Orizaba.). 

 
 
63 Hettner, Alfred. Die Kordillere von Bogotá. Ergebnisse von Reisen und Studien. 

Gotha, Perthes, 1892. Mit 2 farbigen, gefalteten Karten und 9 (3 farbigen) Skizzen und 
Profilen im Text. VI, 131 S. Halbleder der Zeit. =  PGM, Ergänzungsheft 104.  € 60,– 
Hettner (1859-1941), bedeutender deutscher Geograph und Reisender. Er erkundete genau die Cordillera 
Oriental, die sich von Neiva nach N zieht und mit ihren Höhenzügen Bogotá umschließt. - Henze II, 575 
f. - Einbandrücken berieben, Karte ohne Verlust zerschnitten. Im Ganzen ein gutes Exemplar. 

 
 
64 Heuglin, Theodor von. Reise nach Abessinien, 1852 und 1853. Gotha, Perthes, 1857. 

Mit 1 lithographischen Karte und 2 Textholzschnitten. Ss. 464 - 474. Quarto. Original-
Broschur. = In: PGM 1857, Heft XI.  € 40,– 
In der Karte sind farbig eingezeichnet die Route Heuglins, die Route der Herren A. v. Malzac und A. 
Vayssière, sowie die Handels- und Karawanenrouten. 

 
 
65 – Zoogeographische Skizze des Nil-Gebiets und der Küstenländer des Rothen Meeres 

und Golfes von Aden. Gotha, Perthes, 1869. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. SS. 406- 
419. Quarto Original-Broschur. = In: PGM 1869, Heft XI.  € 45,– 
Mit Karte: Zoogeographische Karte des Nilgebietes und der Uferländer des Rothen Meeres. 

 
 
66 Hirth, F. Die Chinesische Provinz Kaung tung. Begleitworte zur "Map of the Province 

of Kuang tung". Gotha, Perthes, 1873. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen Karte. SS. 
258-270. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1873, VII.  € 45,– 
Mit: Map of the province of Kuang tung from native and foreign authorities by F. Hirth. - Carton: Canton 
(Shang shing) and its neighbourhood. 
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68 Hochstetter, Ferdinand von. Die Erdbebenfluth im Pacifischen Ocean vom 13. bis 16. 
August 1868. Gotha, Perthes, 1869. Mit 1 Karte. SS. 222-226. Quarto. Original-
Broschur. = In: PGM 1869, Heft VI.  € 40,– 
Mit Karte: Die durch das Erdbeben in Peru ... erzeugte Erdbeben-Fluth im Pacifischen Ocean. 

 
 
69 – Geographische Skizze von Neu-Seeland. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 gefalteten Karte. 

SS. 367 - 369. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft X.  € 40,– 
Mit Karte: "Neu-Seeland im Maassstabe !:5.000.000. Von A. Petermann." - Unaufgeschnitten.   

70 – Der Isthmus von Auckland in Neuseeland. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 Karte. SS. 81-
83. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft III.  € 40,– 
Mit Karte: Der Isthmus von Auckland mit seinen erloschenen Vulkankegeln von Dr. Ferdinand von 
Hochstetter, 1859. - Unaufgeschnitten. 

 
 
71 – Roto mahana oder der Warme See in der Provinz Auckland auf der Nordinsel von 

Neu-Seeland. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 farbigen Karte. SS. 263-266. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1862, VII.  € 40,– 
Mit Karte: Roto mahana oder der Warme See mit seinen heissen Quellen, aufgenommen von Dr. 
Ferdinand v. Hochstetter 1859. - Unaufgeschnitten. 

 
 
72 Hübner, Adolf. Geognostische Skizzen von den Süd-Afrikanischen Diamanten-

Distrikten. Kapstadt im Juli 1870. In 2 Heften. Gotha, Perthes, 1871. Mit 1 mehrfach 
gefalteten, farbigen Karte. Zusammen 21 S. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1871, Heft III und IV.  € 60,– 
Die Karte zeigt: "Natal und Orange-Fluss-Freistaat etc. mit den Diamanten-Feldern. Nach Messungen und 
Aufnahmen von Adolf Hübner, Karl Mauch, Eduard Mohr etc. Von A. Petermann." - Leichte 
Gebrauchsspuren. 

 
 
73 Innstädten, Carl Sonklar Edlem von. Die Zillerthaler Alpen mit besonderer Rücksicht 

auf Orographie, Gletscherkunde und Geologie. Nach eigenen Untersuchungen 
dargestellt. Gotha, Perthes, 1872. Mit 3 Karten. IV, 61 S. Quarto. Original-Broschur. = 
PGM, Ergänzungsheft 32.  € 60,– 
Aus dem Inhalt: Die Gebirgskämme der Zillerthaler Alpen. - Die Thäler der Zillerthaler Alpen. - Die 
Gletscher. - Die Gewässer. - Die Hypsometrie der Zillerthaler Alpen. - Die Schichtenkarte der Zillerthaler 
Alpen. - Gebirgsbau, Pertrographie und einiges mehr. - Gebrauchsspuren. 

 
 
74 Irrawaddy - Der Irawaddy oberhalb Bamo nach der Aufnahme  eines indischen 

Geometers im Jahre 1879-80. Gotha, Perthes, 1881. Mit 1kolorierten Karte. SS. 297-
298. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1881, Heft VIII.  € 40,– 
Mit Karte: Reiseroute des indischen Punditen A-a im Gebiet des oberen Irawaddy 1879-80. Nach dem 
Feldbuche des Erforschers zusammengestellt von Capt. J. E. Sandeman. 

 
 
75 Iwaschinzoff, N. Die Russische Aufnahme des Kaspischen Meeres. Gotha, Perthes, 

1863. Mit 1 farbigen Karte. SS. 53-62. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1863, 
Heft II.  € 40,– 
Mit Karte: "Das Kaspische Meer nach den neuesten Russischen Aufnahmen des Kapitän N. Iwaschinzoff, 
1858-1860. Von A. Petermann.". 

 
 
76 Jangtsekiang - Englische Aufnahmen im Innern von China. Gotha, Perthes, 1861. Mit 

1 Karte. SS. 105-111. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft III.  € 40,– 
1. Aufnahme des Jangtsekiang bis Hankau. 2. Aufnahme des Sikiang oder Weststromes. Mit Karte: 
"Englische Aufnahme des Ta-kiang oder Jang-tse-kiang durch Commander John Ward, 1858." - 
Unaufgeschnitten. 
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77 Julius. Originalkarte vom Thal des Euphrat und einem Theile des alten Babylon bei 
mittlerem Wasserstande. Nach einer trigonometrischen Aufnahme von Oberstlieut. 
Julius. Gotha, Perthes, 1862. 1 Karte. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft 
XI.  € 40,– 
Mit Text: "Bemerkungen zu Oberst-Lieut. Julius' Karte von einem Theil des Euphrat-Thales. SS. 428-
431." - Unaufgeschnitten. 

 
 
78 Junghuhn, Franz. Die orographisch-physikalischen Grundzüge Java's. Gotha, Perthes, 

1860. Mit 1 gefalteten, farblithographierten Karte. Ss.188-191. Quarto. Original-
Broschur. = In: PGM 1860, Heft V.  € 40,– 
Der Text erläutert diese Karte: "Orographisch-physikalische Karte von Java. Die Grundlage nach der 
grossen Karte von Dr. F. Junghuhn, die Höhenverhältnisse nach allen bisherigen hypsometrischen 
Messungen von: Blüme, Lange, Forsten, Hasskarl, Herwer, Hörner, Jukes, Junghuhn, Maiser, Melville, 
Müller, Reinwardt, Smits, Zollinger u. A.". 

 
 
79 Junker, Wilhelm. Reise durch die Libysche Wüste nach den Natron-Seen. Gotha, 

Perthes, 1880. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 179-189. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1880, Heft V.  € 40,– 
Mit Karte: Die Ruinenfelder und das Natron-Thal im nordöstlichen Theil der Libyschen Wüste. Nach Dr. 
Junker's Tagebuch gezeichnet von B. Hassenstein. 

 
 
80 Kanitz, F. Balkan-Übergänge. Gotha, Perthes, 1877. Mit 1 großen, mehrfach gefalteten 

und farbigen Karte. Ss. 325-338. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft IX.   
   € 40,– 
Mit großer Karte: Originalkarte von Donau-Bulgarien, dem Balkan und Süd-Ost-Serbien nach seinen 
Reise-Aufnahmen von F. Kanitz. 

 
 
81 Kaschmir - Die Englische Vermessung von Kaschmir und der zweithöchste Berg der 

Erde. Der Kintschindjunga und der Sikkim-Himalaya überhaupt. Gotha, Perthes, 1861. 
Mit 1 farblithographischen Karte und 1 Textkarte. Ss. 1-10. Quarto. Original-Broschur. 
= In: PGM 1861, Heft I.  € 40,– 
Auf 1 Karte: Kaschmir und der zweithöchste Berg der Erde. Karte von Sikkim und Ost-Nipal, nach den 
Forschungen Hooker's gezeichnet. - Umschlag angeschmutzt, etwas fleckig. 

 
 
82 Kerguelen-Insel, hauptsächlich nach den Aufnahmen von Kerguelen, Cook, Rhodes, 

Ross, Nares1772-1874. Reduktion der Englischen Admiralitätskarte Nr. 2398. Gotha, 
Perthes, 1875. Eine mehrfach gefaltete, kolorierte Karte. Original-Broschur. = In: PGM 
1875, Heft IV.  € 40,– 
Mit: Bemerkungen zur Karte der Kerguelen-Inseln. 2 SS. 

 
 
83 Kipping, E. Reisen und Aufnahmen zwischen Ozaka, Kioto, Nara und Ominesanjo in 

Nippon 1875. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 gefalteten, kolorierten Karte. Ss. 137-141. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1878, Heft IV.  € 40,– 
Mit Karte: Itinerar-Skizze von Ozaka nach Nara, Ominesanjo und Kioto. Nach eigenen Aufzeichnungen 
von E. Knipping, 1875. 

 
 
84 Klein-Asien - Schichten-Karte von Klein-Asien. Von A. Petermann. Gotha, Perthes, 

1875. 1 gefaltete, kolorierte Karte. Original-Broschur. = Petermanns Mittheilungen 
1875, Heft VII.  € 35,– 
Mit: Die plastische Gliederung Vorder-Asiens. Begleitworte zur "Schichtenkarte". - Rücken gebrochen. 

 
 
85 Köhler, Günther. Der Hwang-Ho. Eine Physiogeographie. Gotha, Perthes, 1929. Mit 4 

Tafeln (davon 1 gefaltet) mit 7 photographischen Abb. 1 mehrfach gefalteten, farbigen 
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Karte und 10 Abb. im Text. 104 S. Quarto. Originalumschlag. = PGM, Ergänzungsheft 
203.  € 165,– 
"Vorliegende Veröffentlichung versucht auf Grund eines sehr verstreuten, umfangreichen und 
ungleichartigen Schrifttums die wichtigsten Züge eines der eigenartigsten Stromgebiete - des Lößstromes 
der Erde schlechthin! - erstmalig zu einem Gesamtbild zu verknüpfen." (Vorwort). - Der Verfasser gibt 
einen Abriss der wissenschaftlichen Forschungsgeschichte des Einzugsgebietes des Hwang-ho, beschreibt 
Bau und Eigenschaften des Stromraumes sowie die Morphogenese des Stroms. Außerdem enthält das 
Werk zahlreiche Tabellen, ein umfangreiches Literaturverzeichnis und interessante Photographien. - 
Umschlag mit Gebrauchsspuren, Tafeln teilweise leicht stockfleckig. Sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
86 Koldewey, K(arl). Die erste deutsche Nordpolar-Expedition im Jahre 1868. Mit einem 

Vorwort von A. Petermann. Gotha, Perthes, 1871. Mit 1 chromolithographischen 
Frontispiz und 2 farbigen Karten (davon 1 gefaltet).  X, 56 S. Quarto. Moderner 
Pappumschlag mit goldgeprägtem Deckeltitel. = PGM, Ergänzungsheft 28.  € 165,– 
"In the ship 'Germania' under the author's leadership, the expedition sailed (from near Bergen) north 
through Greenland Sea to the edge of the ice off northeast Greenland, proceeded eastward to waters 
northeast of Bear Island, and return; cruised north around Spitsbergen through Hinlopen Strait; returned 
by the same route to Greenland Sea, then south to Norway. Report on the voyage by Koldewey contains 
information on pack ice off the Greenland coast and ice conditions in Greenland Sea and Svalbard waters; 
notes on hunting bear and walrus, on temperature and wind, color of the sea, Bismarck Strait and 
Hinlopen Strait, and the islands in these waters." (Arctic Bibl., 9021). - Henze III, 52 f.- Innen etwas 
stockfleckig. Sonst ein  schönes Exemplar. 

 
 
87 Kongo - Der Untere Congo. Begleitworte zur Karte. Gotha, Perthes, 1877. Mit 1 

gefalteten, farbigen Karte. Ss. 298-304. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, 
Heft VIII.  € 40,– 
Mit Karte: Aufnahme des Untern Congo und seiner Delta-Verzweigungen von Medlycott & Flood. 

 
 
88 Kongo und Angola - Geographische Kenntnisse von Kongo und Angola im Jahre 1862. 

Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 Karte. Ss. 441 - 446. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1862, Heft XII.  € 40,– 
Mit: "Karte von Kongo und Angola. Von A. Petermann." - Mit Wasserrand, unaufgeschnitten. 

 
 
89 Kossogol - Der See Kossogol in Central-Asien. Nach älteren und neueren Forschungen. 

Gotha, Perthes, 1860. Mit 1 Karte. SS. 86-93. Quarto. Bedruckter Originalumschlag. = 
In: PGM 1860, III.  € 40,– 
Mit: Karte des Kossogol-Beckens und eines Theiles von Trans-Baikalien. Nach Perminkin's Forschungen 
und anderen authentischen russischen Quellen. - Gut erhalten. 

 
 
90 Kreitner, Gustav. Von Sa-yang in Yünnan nach Bamo in Birma. Von Oberlieutenant 

Kreitner, Mitglied der Expedition des Grafen Béla Szechenyi. Gotha, Perthes, 1881. Mit 
1 gefalteten, farbigen Karte. Ss. 241 - 252. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1881, 
Heft VII.  € 40,– 
Mit Karte: Graf Szechenyi's Reiseroute von Sa-yang bis Bamo. Aufgenommen und gezeichnet von 
Oberlieutenant Gustav Kreitner. 

 
 
91 Kuijper, J. Der Indische Archipel. Zustand von Niederländisch-Indien beim Anfang 

des Jahres 1858. Aus offiziellen Angaben zusammengestellt. Gotha, Perthes, 1861. Ss. 
89 - 95. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft III. € 25,– 

 Ordentliches Exemplar. 
 
 
92 Kuyper, J. Die Trockenlegung der Zuidersee. Gotha, Perthes, 1876. Mit 1 farbigen 

Karte. SS. 284-290. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1876, Heft VIII.  € 40,– 
Mit Karte: Entwurf zur Trockenlegung des südlichen Theils der Zuidersee. 
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93 Lehmann, Richard. Die dänischen Untersuchungen in Grönland, 1876-1879. Gotha, 
Perthes, 1880. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Ss. 91-105. Quarto. Original-Broschur. 
= In: PGM 1880, Heft III.  € 40,– 
Mit Karte: Die Westküste Grönlands zwischen Godthaab und Frederikshaab. Nach den Aufnahmen des 
Marinelieutenants J. A. D. Jensen. 

 
 
94 Lejean, G. Ethnographie de la Turquie d'Europe. Ethnoghraphie der Europäischen 

Türkei. Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 farbigen Faltkarte. 1 Bl., 38 S. Quarto. Moderner 
Pappumschlag mit goldgeprägtem Deckeltitel. = PGM, Ergänzungsheft 4.  € 100,– 
Inhalt: Methode und Quellen. - Alte Ethnographie der Europäischen Türkei. - Die jetzigen Völkerschaften 
der Europäischen Türkei. - Der Text ist in französischer und deutscher Sprache. - Innen etwas 
stockfleckig, Stempel auf Titelblatt. Sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
95 Lieber, Oscar Montgomery. Die Amerikanische astronomische Expedition nach 

Labrador im Juli 1860. Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 Karte. SS. 213-219. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft VI.  € 40,– 
Mit Karte: "Die Küste von Labrador. Nach den bisherigen Englischen Aufnahmen, den Untersuchungen 
der Missionäre und handschriftlichen Mittheilungen von O. M. Lieber, Geolog der Amerikanischen 
Expedition nach der Aulezavick-Insel im J. 1860.". 

 
 
96 Lindeman, Moritz. Die Seefischereien, ihre Gebiete, Betrieb und Erträge in den Jahren 

1869-1878. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 grenzkolorierten Faltkarte und 1 teilkolorierten 
Karte im Text. 2 Bll., 95 S. Quarto. Original-Umschlag. = PGM, Ergänzungsheft 60.  
 € 55,– 
"Durch diese Arbeit wird der Versuch gemacht, ein Bild der heutigen Seefischerei, nach ihrer 
geographischen Verbreitung, ihrem Betrieb, Umfang und Werth zusammenzustellen." (Vorwort). - Die 
Karte zeigt die Seefischerei-Gebiete Europas einschließlich der wichtigsten Fischereihäfen. - Gutes 
Exemplar. 

 
97 Livingstone - Dr. Livingstone's Erforschung des oberen Congo. 2. Übersicht der 

bisherigen Ergebnisse. Gotha, Perthes, 1873. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Ss. 21 - 
34. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1873, Heft I.  € 40,– 
Mit Karte: Livingstone's Reisen in Inner-Afrika 1866-72 und Stanley's Reise zum Tanganjika 1871/2, 
nebst Übersicht der Höhenverhältnisse. Von A. Petermann. - Umschlag etwas fleckig. 

 
 
98 Livingstone, David - Dr. D. Livingstone's Reisen in Süd-Afrika, 1841 bis 1856. Gotha, 

Perthes, 1857. Mit 1 lithographierten Karte. S. 91-108. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1857, Heft II.  € 40,– 
Die Karte von Petermann zeigt: "Kartenskizze von Afrika, zur vergleichenden Übersicht der Reisen Dr. 
Barth's und Dr. Livingstonre's (nebst Karton: Der Zambesi-Strom nach den Forschungen Dr. 
Livingstone's in den Jahren 1851-1856).". 

 
 
99 Livingstone, David. Livingstone's Reisen in Inner-Afrika, 1866-1873. 2 Hefte. Gotha, 

Perthes, 1875. Mit 1 mehrfach gefalteten, kolorierten Karte. Zus. 52 SS. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1875, Heft III und V.  € 80,– 
Mit Karte: Livingstone's Reisen in Inner-Afrika 1866-1873. Nach der Englischen Ausgabe seiner 
Journale. - Umschläge defekt. 

 
 
100 Magyar, Ladislaus. Erforschung von Inner-Afrika. Nachrichten über die von ihm in 

den Jahren 1850, 1851 und 1855 bereisten Länder Moluwa, Moropu und Lobal. Gotha, 
Perthes, 1860. Mit 1 Karte. SS. 227- 237. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1860, 
VI.  € 40,– 
Mit Vokabularien der Moluwa- und Kalobar Sprachen. - Gutes Exemplar. 
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101 Marno, Ernst. Der Bahr Seraf. Reisebriefe Dezember1871 bis Semptember 1872. 
Gotha, Perthes, 18736. Mit 1 farbigen Karte. SS. 130-137. Original-Broschur. = In: 
PGM 1973, Heft IV.  € 40,– 
Mit Originalskizze des Bahr Seraf und seinen Gebieten nach den Beobachtungen von Ernst Marno, 18. 
Januar - 2. September 1872. 

 
 
102 – Die Sumpfregion des äquatorialen Nilsystems und deren Grasbarren. Gotha, Perthes, 

1881. Mit 1 gefalteten, farblithographierten Karte. S. 411-427. Quarto. Original-
Broschur. = In: PGM 1881, Heft XI.  € 40,– 
Mit: E. Marno's Aufnahme des mittleren Bahr-el-Abiad und des Bahr-el-Seraf. September 1879 bis März 
1880. Nach dem Original-Tagebuch und handschriftlichen Skizzen construirt. 

 
 
103 Martin, Carl. Der Chonos-Archipel nach den Aufnahmen des Chilenischen Marine-

Kapitäns E. Simpson. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 gefalteten, farblithographierten Karte. 
S. 461-474. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1878, Heft XII.  €  30,– 
Der Chonos Archipel ist ein grosser Inselverband im Süden Chiles in der Region de Aisén.  - Hintere 
Umschlagseite fehlt, Karte angeknittert, leichte Gebrauchsspuren. 

 
 
104 Mason-Bey, A. Dar-For. Positionen und Höhenbestimmungen. Gotha, Perthes, 1880. 

Mit 1 lithograph. Karte. SS. 377-381. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1880, Heft 
X.  € 35,– 
Mit: Originalkarte von Dar-Fur. Nach den Positionsbestimmungen und Recognoscirungen des 
Ägyptischen Generalstabs, 1876 und 77, entworfen von Oberst A. M. Masson-Bey. - Leichte 
Gebrauchsspuren. 

 
 
105 Mauch, Carl. Reisen im Inneren von Süd-Afrika 1865 - 1872. Gotha, Perthes, 1874. 

Mit 1 gefalteten, lithographischen Karte. 1 Bl., 52 S. Quarto. Neuer, stabiler Pappband. 
= PGM, Ergänzungsheft 37.  € 250,– 
Erste und einzige Ausgabe der einzigen Publikation Mauchs. - Er beschreibt die Reise von Port Natal 
nach Rustenberg, den Aufenthalt in Transvaal, die Reise im Gebiet der Makaöaka, wo er die Ruinen von 
Zimbabwe entdeckte. Das Werk enthält außerdem einiges über die Buren und Eingeborenen Südafrikas. - 
"Pp. 38-44 give useful brief notes on childhood, marriage, death, daily life, clothing, ancestral spirits, 
food and dwellings, recreations, superstitions, and history." (Schapera, Select Bibl. of South African 
Native Life, E 333). - Mendelssohn I, 997; South African Bibl. III, 283; Spohr/Poller 1756; Hennig, 
Württemberg. Forschungsreisende 76; Embacher 204. - Vereinzelt etwas fleckig, im Ganzen ein gutes 
Exemplar. 

 
 
106 Maury. Das Telegraphen-Plateau des Nord-Atlantischen Oceans. Gotha, Perthes, 1857. 

Mit 1 lithographischen Karte. Ss. 507 - 508. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1857, Heft XII.  € 30,– 
Mit einer Tafel: Das Telegrpahen-Plateau des Nord-Atlantischen Oceans. Nach einer handschriftlichen 
Skizze von Lieut. Maury, Chef des hydrograph. Departements der Verein. Staaten Nord-Amerika's. 

 
 
107 McMinn - Reise am Daly River in Nord-Australien. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 

farblithographierten Karte. S.175-176. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1878, 
Heft V.  € 35,– 
Die Karte zeigt: "Neue Aufnahmen in Nord-Australien. Nach Ringwood und McMinn von A. 
Petermann." - Gebrauchsspuren. 

 
 
108 Meinicke, C. E. Dr. Bernsteins's Reisen in den nördlichen Molukken. Gotha, Perthes, 

1873. Mit 1 farbigen Karte. SS. 206-216. Original-Broschur. = In: PGM 1973, Heft VI.   
  € 40,– 

Mit: Specialkarte der nördlichen Molukken. 
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109 Michaelis, Hermann. Von Hankau nach Su tschou. Reisen im mittlern und westlichen 
China 1879-81. Gotha, Perthes, 1888. Mit 3 mehrfach gefalteten, teilkolorierten Karten 
und 12 Textskizzen. 58 S. Quarto. Moderner Pappumschlag mit goldgeprägtem 
Deckeltitel. = PGM, Ergänzungsheft 91.  € 100,– 
"Der Verfasser, deutscher Bergwerksingenieur, führte im Auftrag des Vizekönigs Tso-tsung-tang Fluss- 
und Wegeaufnahmen durch, zwischen Han-kóu, dem lebhaften Handelsplatz an der Einmündung des 
Han-Flusses in den Jang-tsze, und Su-tschóu, dem Sitz des Vizekönigs in Kan-su. Ungeachtet der großen 
Zahl seiner Vorläufer bot M. doch noch eine Fülle des Neuen; seine Messungen nebst Beschreibungen 
zählen zum Besten, was in China bis dahin in dieser Hinsicht geleistet worden ist." (Henze III, 458). - 
Papier gebräunt, sonst gutes Exemplar. 

 
 
110 Mohn, H. König Karl-Land im Osten von Spitzbergen und seine Erreichung und 

Aufnahme durch Norwegische Schiffer im Sommer 1872. Mit Bemerkungen von A. 
Petermann. Gotha, Perthes, 1873. Mit 1 gefalteten Karte. Ss. 121 - 130. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1873, Heft IV.  € 40,– 
Mit: Originalkarte von König Karl-Land nach den Beobachtungen, Zeichnungen und Beschreibungen von 
Johnsen, Nilsen, Carlsen, Tobiesen und Heuglin. 

 
 
111 Mongolei - Originalkarte der Reisen von Matusowski und Pawlinow in der westlichen 

Mongolei 1870. Nach den Russischen Original-Aufnahmen im Manuskript von A. 
Petermann. Gotha, Perthes, 1873. 1 gefaltete, teilkolorierte Karte. Original-Broschur. = 
In: PGM 1873, Heft II.  € 40,– 
Mit Text: Bemerkungen zur Originalkarte der Reisen von Matusowski und Pawlinow in der Westliche 
Mongolei. SS. 59-60. 

 
 
112 Nachtigal, Gustav. Dar För, die neue Ägyptische Provinz und Dr. Nachtigal's 

Forschungen zwischen Kuka und Chartum. Gotha, Perthes, 1875. Mit 1 gefalteten, 
kolorierten Karte. SS. 281-286. Original-Broschur. = In: PGM 1875, Heft VIII.  € 40,– 
Mit: Originalkarte von Wadai und Dar För und den Ländern im Süden davon. 

 
 
113 – Notizen zur Kenntniss der Oase El-Chargeh. Gotha, Perthes, 1875. Mit 1 gefalteten, 

teilkolorierten Karte. SS. 384-393. Original-Broschur. = In: PGM 1875, Heft X.  € 40,– 
Mit Karte: Dr. Georg Schweinfurth's Aufnahme der Großen Oase. 

 
 
114 – Von Tripolis nach Fezzân. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Ss. 

45-47. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1878, Heft II.  € 45,– 
Mit Karte: Dr. Nachtigal's Reise von Tripolis bis Tümmo 18. Februar bis 27. Juni 1869. 

 
 
115 Nares, (George Strong). Die grosse Englische Nordpol-Expedition unter Kapitän 

Nares, 29. Mai 1875 - 27. Oktober 1876. Gotha, Perthes, 1876. Mit 1 gefalteten, 
farbigen Karte. Ss. 459-473. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1876, Heft XII. € 40,– 
Mit Karte: Die Entdeckungen der Amerikanischen Nordpolar-Expedition unter Kapitän C. F. Hall 1871-
1873. Nebst Skizze der Entdeckungen der Englischen Expedition unter Kapitän Nares 1875/6. - 
Umschlag angeschmutzt, sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
116 Neu-Guinea - D'Alberti, L. M. Vordringen in das Innere von Neu-Guinea und 

Aufnahme des Fly-Flusses. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 423-426. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1878, Heft XI.  € 40,– 
Mit Karte: L. M. D'Alberti's Erforschung und Aufnahme des Fly River in Neu-Guinea im Dampfboot 
"Neva", 1876. 

 
 
117 Nord-Sibirien - Die Entdeckungsgeschichte der nördlichsten Gebiete von Asien, 

zwischen Lena und Jenissei 1734-1866. Gotha, Perthes, 1873. Mit 1 gefalteten, farbigen 
Karte. SS. 9-21. Original-Broschur. = In: PGM 1873, Heft I.  € 40,– 
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Mit: Specialkarte von Nord-Sibirien zwischen Jenissei und Lena nach allen bisherigen Aufnahmen und 
Expeditionen. 

 
 
118 Ogowe - Die neueren Forschungen am Ogowe. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 

lithographierten, gefalteten Karte. S.106-112. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1878, Heft III.  € 40,– 
Die Karte zeigt: "Der untere Ogowe zur Übersicht der Aufnahme von Savorgnan de Brazza 1876/77 von 
A. Petermann. Maassstab 1:2.000.000." - Gebrauchsspuren. 

 
 
119 Partsch, J. Die Veränderungen des Küstensaumes der Regentschaft Tunis in 

historischer Zeit. Gotha, Perthes, 1883. Mit 1 Textkarte. 11 S. Quarto. Original-
Broschur. = In: PGM 1883, Heft VI.  € 25,– 

 Leichte Gebrauchsspuren, unaufgeschnitten. 
 
 
120 Payer und Weyprecht. Die Entdeckung von Franz Josef-Land. Gotha, Perthes, 1876. 

Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. SS. 201-209. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1876, Heft VI.  € 40,– 
Mit: Endgültige Karte von Franz Josef Land entdeckt von der 2. Österr.-Ungar. Nordpolar-Expedition 
1873 && 1874. Aufgenommen von Julius Payer. 

 
 
121 Payer, Julius. Die zweite Deutsche Nordpolar-Expedition 1669-70. Kapitel VII- IX. 

Gotha, Perthes, 1871. Mit 1 xylographischen Tafel. S.401-423. Quarto. Original-
Broschur. = In: PGM 1871, Heft XI.  € 40,– 
VII. Schlittenreisen nach Ardenclape Inlet, 8.-29. Mai 1870. - VIII. Ein Winter unter dem Polarkreise. - 
IX. Arktisches Tierleben. Grönländische Jagd. - Gutes Exemplar. 

 
 
122 Pazifik - Die Bodengestaltung des Grossen Oceans. I. Historischer Überblick der 

Tiefenmessungen. Gotha, Perthes, 1877. Nit 1 mehrfach gefalteten, farbigen Karte. 
Ss.125-132. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft IV.  € 35,– 
Mit "Tiefenkarte des Grossen Oceans. Von A. Petermann.“ 

 
 
123 Petermann, August. Der Amur-Strom. Nach den neuesten Russ. Forschungen 

zusammengestellt. Gotha, Perthes, 1857. Mit 1 lithographischen Karte. S. 296 - 315. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1857, Heft VII.  € 40,– 
Beschreibung des Amur-Stromes, mit besonderer Rücksicht auf Hydrographie und Ethnographie, von 
Peschtschuroff. (...). mit besonderer Rücksicht auf Geologie, Thier- und Pflanzenleben, von Perminkin. 
Die Amur-Mündung, von Schenurin. Die Vegetation des Amur-Landes, von Maximowitsch und 
Ruprecht. 

 
 
124 – Die Binue- (oder Tschadda-) Expedition im Jahre 1854. Gotha, Perthes, 1855. Mit 1 

gefalteten, lithographischen Karte. S. 205-230. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1855, Heft VII & VIII.  € 45,– 
William Balfour Baikie, englischer Afrikaforscher, machte sich besonders um die Aufnahme des Benue 
verdient. Die hier geschilderte, von A. Petermann angeregte Expedition wies nach, dass es sich bei dem 
'Tschadda' und 'Benue' um denselben Fluss handelte. - Rücken defekt, Karte etwas gebräunt und fleckig, 
unaufgeschnitten. 

 
 
125 - Die Landesaufnahme von Chile und Areal-Berechnung seiner mittleren Provinz 

Gotha, 7 Juni 1870. Gotha, Perthes, 1870 Mit 2 gefalteten Farbkarten. S. 74-76. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1870, Heft II - Leichte Gebrauchsspuren, teils 
unaufgeschnitten. €  30,– 

 Gutes Exemplar. 
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126 - Neue Karte der Dänischen Monarchie. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 
223 - 228. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft VI.  € 30,– 
Mit Karte: Übersicht der Dänischen Monarchie von A. Petermann. - Schwacher Wasserrand, 
unaufgeschnitten. 

 
 
127 Petermann's Geographische Mittheilungen, Ergänzungsband I. - Petermann, 

A(ugust). Mittheilungen aus Justus Perthes' Geographischen Anstalt über wichtige neue 
Forschungen auf dem Gesamtgebiete der Geographie. Ergänzungsband I, 1860-1861. 
Gotha, Perthes, 1862. Quarto. Halbleder der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. € 380,– 
Das Werke enthält folgende Ergänzungshefte: No.1: Vibe, A. Küsten und Meer Norwegens. Mit 1 Karte, 
1 chromolithographischen Tafel und 1 Abb. im Text. 24 S. - No. 2: Tschudi, J. J. v. Reise durch die 
Andes von Südamerika, von Cordova nach Cobija im Jahre 1858. Mit 1 Karte und 9 Abb. im Text. 38 S. - 
No. 3: Barth, H. Reise von Trapezunt durch die nördliche Hälfte Klein-Asiens nach Scutari im Herbst 
1858. Mit 2 Karten und 22 Abb. im Text. 105 S. - No. 4: Lejean, G. Ethnographie de la Turquie d'europe. 
Ethnographie der Europäischen Türkei. Mit 1 gefalteten Farbkarte. 38 S. - No. 5: Wagner, Moritz. 
Beiträge zu  einer physisch-geographischen Skizze des Isthmus von Panama. Mit 1 Karte. 25 S. - No. 6: 
Hassenstein, Bruno. Ost-Afrika zwischen Chartum und dem Rothen Meere bis Suakin und Masssaua. 
Eine Vornehmlich zum Verfolg der Heuglin'schen Expedition bestimmte Karte. Unter A. Petermanns 
Anleitung ausgeführt und mit einem Mémoire begleitet. Anhang: Th. v. Heuglin: Eine Arabischer 
Schriftsteller über die Bedja-Länder. Mit 1 grenzkolorierten Karte. 16 S. - Einbandkanten leicht berieben, 
alter Bibl.-Stempl auf Titel verso, vereinzelt leicht und Tafel verso  stockfleckig, 1 Karte mit kleiner 
Quetschfalte und hinterlegtem kleinen Riss, im Ganzren gutes Exemplar. 

 
 
128 - Ergänzungsband III. - Petermann, A(ugust). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband III, 1863-1864. Gotha, Perthes, 1865. Quarto 
Blindgeprägtes Original-Leinen mit Rücken- und Deckeltitel in Goldprägung und 
marmoriertem Schnitt.  € 350,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No. 15: Heuglin, Th. v. Die Tinne'sche Expedition im 
westlichen Nil-Quellgebiet 1863 und 1864. Aus dem Tagebuche. Mit 1 mehrfach gefalteten Karte. VIII, 
46 S. - No. 12: Koristka, Carl. Die Hohe Tatra in den Centralen-Karpaten. Eine geographischen Skizze 
verfasst auf Grundlage einer Bereisung. Mit 1 Farbkarte, 4 Farbansichten auf Tafeln und 1 Holzschnitt im 
Text. 36 S. - No. 13: Die Deutsche Expedition in Ost-Afrika, 1861 und 1862. Mit 1 farbigen Frontispiz, 1 
Panorama, 4 (3 mehrfach gefalteten), teils farbigen Karten. IV, 1 Bl., 46 S. - No. 14: Richthofen, 
Ferdinand Baron. Die Metall-Produktion Californiens und der angrenzenden Länder. Mittheilungen von 
den Pacifischen Küstenländern Nord-Amerika's. 58 S. - Das Inhaltsverzeichnis erwähnt außerdem Heft 9, 
das aber nicht beigebunden wurde. - Rücken ausgeblichen, teils leicht stockfleckig, vereinzelt schwach 
wasserrandig, im Ganzen gutes Exemplar. 

 
 
129 - Ergänzungsband V. - Petermann,  A(ugust). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband V, 1867-1868 Gotha, Perthes, 1868. Quarto. 
Blindgeprägtes Original-Leinen mit Rückentitel in Goldprägung.  € 340,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No. 21: Spörer, J. Nowaja Semlä in geographischer, 
naturhistorischer und volkswirtschaftlicher Beziehung. Nach den Quellen bearbeitet. Mit 2 Karten. VII, 
112 S. - No. 22: Fritsch, K. von. Reisebilder von den Canarischen Inseln. Mit 3 gestochenen Karten auf 1 
Tafel. 1 Bl., 44 S. - No. 23: Payer, Julius. Die Westlichen Ortler Alpen (Trafoier Gebiet). Nach den 
Forschungen und Aufnahmen. Mit 1 Farbtafel und 1 Karte. 1 Bl., 30 S. - No. 24: Jeppe, Friedrich. Die 
Transvaal'sche oder Süd-Afrikanische Republik. Nebst einem Anhang: Dr. Wangemann's Reise in Süd-
Afrika, 1866-67. Mit 1 Karte. IV, 24 S. - No. 25: Rohlfs, Gerhard. Reise durch Nord-Afrika vom 
Mittelländischen Meere bis zum Busen von Guinea 1865-1867. 1. Hälfte: Von Tripoli nach Kuka (Fesan, 
Sahara, Bornu). Mit 2 Karten. IV, 75 S. - Rücken ausgeblichen, vereinzelt leicht stockfleckig,  gutes 
Exemplar. 

 
 
130 - Ergänzungsband VI. - Petermann,  A(ugust). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
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Geographie. Ergänzungsband VI, 1869-1871. Gotha, Perthes, 1871. Quarto. 
Blindgeprägtes Original-Leinen mit Rückentitel in Goldprägung.  € 340,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No. 26: Lindemann, Moritz. Die arktische Fischerei der 
Deutschen Seestädte, 1620-1968. In vergleichender Darstellung. Mit 2 Karten. VI, 118 S. - No. 27: Payer, 
Julius. Die südlichen Ortler-Alpen nach den Forschungen und Aufnahmen. Mit 1 Karte und 1 Farbtafel. 
30 S.- No. 28: Koldewey, K. Die erste Deutsche Nordpolar-Expedition, 1868. Mit einem Vorwort von 
A.Petermann. Mit 1 Chromolitiographie und 2 Farbkarten. X, 56 S. - No. 29: Petermann, A. Australien 
nach dem Stande der Geographischen Kenntniss in 1871. Nach Originalen und offiziellen Quellen 
kartographisch dargestellt. Nebst einem  geographisch-statistischen Kompendium von C. E. Meinicke. 
Mit 1 aus 2 Tafeln bestehenden mehrfach gefalteten Farbkarte. 1 Bl., 28 S. - Rücken ausgeblichen, Ecke 
gestaucht, teils leicht, vereinzelt stärker stockfleckig, im Ganzen gutes Exemplar. 

 
 
131 - Ergänzungsband VII. - Petermann, A(ugust). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband VII, 1871-1872. Gotha, Perthes, 1972. Quarto. 
Blindgeprägtes Original-Leinen mit Rückentitel in Goldprägung.  € 340,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No. 30: Petermann, A. Australien nach dem Stande der 
Geographischen Kenntniss in 1871. Nach Originalen und offiziellen Quellen kartographisch dargestellt. 
Nebst einem  geographisch-statistischen Kompendium von C. E. Meinicke. 2. Abtheilung: Die Südhälfte 
Australiens. Mit 4 Kartenblättern auf 2 Tafeln. 15 S.- No. 31: Payer, Julius. Die Centralen Ortler-Alpen 
(Gebiete: Martell, Laas und Saent. Nebst eiunem Anhange zu den Adamello-Presanella-Alpen des 
Ergänzungsheftes No. 17. Mit 1 Karte und 1 Tafel. 36 S. - No. 32: Sonklar Edlem von Innstädten, Carl. 
Die Zillerthaler Alpen. Mit besonderer Rüclsicht auf Orographie, Gletscherkunde und Geologie. Nach 
eigenen Untersuchungen dargestellt. Mit 3 Karten (davon 1 farbig). IV, 61 S.- No. 33: Behm, E. und H. 
Wagner (Hrsg.). Die Bevölkerkung der Erde. Jährliche Übersicht über neue Arealberechnungen, 
Gebietsveränderungen, Zählungen und Schätzungen der Bevölkerung auf der gesammten Erdoberfläche. 
I. VI, 89 S., 1 Bl. - No. 34: Rohlfs, Gerhard. Reise durch Nord-Afrika vom Mittelländischen Meere bis 
zum Busen von Guinea 1865-1867. 2. Hälfte: Von Kuka nach Lagos (Bornu, Bautschi, Saria, Nupe, 
Yoruba). Mit 2 Karten. IV, 124 S. - Rücken ausgeblichen, Einband leicht beschädigt, gutes Exemplar. 

 
 
132 - Ergänzungsband X. - Petermann,  A(ugust). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband X, 1875-1876. Gotha, Perthes, 1876. Quarto. Halbleder 
der Zeit mit goldgeprägtem Rücken.  € 350,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No. 43: Sewerzow, N. Erforschung des Thian-Schan-
Gebirgs-Sytems 1867. Nebst Kartographischer Darstellung desselben Gebietes und der See'nzone des 
Balkasch-Ala-Kul und Soebenstromlandes nach den Originalen und offiziellen russischen Aufnahmen 
von A. Petermann. Zweite Hälfte. Mit 1 Karte. 102 S. - No.44: Cernik, Josef. Technische Studien-
Expedition durch die Gebiete des Euphrat und Tigris nebst Ein- und Ausgangsrouten durch Nord-Syrien. 
Nach den Tagebüchern, Topographischen Aufnahmen und mündliche Mittheilungen des 
Expeditionsleiters bearbeitet und herausgegeben von Amand Schweiger-Lerchenfeld. Erste Hälfte. Mit 3 
farbigen Karten. VIII, 48 S.- No. 45: Ders. Technische Studien-Expedition.... Zweite Hälfte. Mit 4 
Farbkarten auf 3 Tafeln. 47 S. - No. 46: Bretschneider, E. Die Pekinger Ebene und das benachbarte 
Gebirgsland. Mit 1 Karte. 42 S.- No. 47: G. A. Haggenmacher's Reise im Somali-Lande 1874. Mit 1 
farbigen Karte. 45 S. - Einbandkanten berieben, Vorsätze gebräunt, Bibl.-Stempel auf Titel, im Ganzen 
gutes Exemplar. 

 
 
133 - Ergänzungsband XI. - Petermann,  A(ugust). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband XI, 1875-1877. Gotha, Perthes, 1877. Quarto. 
Originalleinen mit goldgeprägtem Rückentitel.  €  300,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No. 48: Czerny, Franz. Die Wirkungen der Winde auf die 
Gestaltung der Erde. Ein Streifzug im Gebiete der Physikalischen Geographie. Mit 1 Karte. IV, 53 S.- No. 
49: Behm, E. und H. Wagner. Die Bevölkerung der Erde. Jährliche Übersicht... IV. Mit 2 Karten. VIII, 
120 S.- No. 50: Zöpperitz, K. (Hrsg.). E. de Pruyssenaere's Reisen und Forschungen im Gebiete des 
weißen und blauen Nil nach seinen hinterlassenen Aufzeichnungen. 1. Hälfte. Mit 1 Karte. VI, 38 S.- No. 
51: Zöpperitz, K. (Hrsg.). E. de Pruyssenaere's Reisen und Forschungen im Gebiete des weißen und 
blauen Nil nach seinen hinterlassenen Aufzeichnungen. 2. Hälfte. Mit 1 Karte und 1 Tafel. VI, 48 S.- No. 
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52: Forsyth, T. D.  Ost-Turkestan und das Pamir-Plateau nach den Forschungen der Britischen 
Gesandtschaft. Mit 1 Karte. 76 S. - Deckel mit kleiner Fehlstellle, innen vereinzelt etwas stockfleckig, 
gutes Exemplar. 

 
 
134 - Ergänzungsband XII. - Petermann, A(ugust). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband XII, 1878. Gotha, Perthes, 1878. Quart. Halbleinen der 
Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel.  € 350,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No. 53. - Reise des russischen Generalstabs-Obersten N. M. 
Przewalsky von Kuldscha über den Thian-schan an den Lob-Nor und Altyn-Tag 1876 und 1877. Gotha 
1878. Mit 2 teilkolorierten Faltkarten. IV, 31 S. - No. 54. - Die Ethnographie Russland's nach A. F. 
Rittich. Gotha, Perthes, 1878. Mit 2 mehrfach gefalteten, farbigen Karten. VI, 43 S. - No. 55. - Die 
Bevölkerung der Erde. Jährliche Übersicht über neue Arealberechnungen, Gebietsveränderungen, 
Zählungen und Schätzungen der Bevölkerung auf der gesammten Erdoberfläche. Herausgegben von E. 
Behm und H. Wagner. V. Jahrgang. Gotha, Perthes, 1878. Mit 9 Karten auf 2 farbigen Falttafeln. VIII, 
112 S. - No. 56. - Die Deltas, ihre Morphologie, geographische Verbreitung und Entstehungs-
Bedingungen. Eine Studie auf dem Gebiete der physischen Erdkunde von Georg Rudolf Credner. . Gotha, 
Perthes, 1878. Mit zahlreichen, teilweise farbigen Karten auf 3 Falttafeln. 1 Bl., 74 S. - Einband mit 
leichten Gebrauchsspuren, innen durchgehend gebräunt, Bibl.-Stempel auf Titelbl., gutes Exemplar. 

 
 
136 - Ergänzungsband XXVI. - Supan, A(lexander). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband XXVI, Heft 120-124. Gotha, Perthes, 1898. Quarto. 
Halbleder der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel.  € 350,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: Nr. 120: Dove, Karl. Deutsch-Südwest-Afrika. Ergebnisse 
einer wissenschaftlichen Reise im südlichen Damaralande. Mit 3 Karten auf 1 Tafel. 2 Bl., 93 S. - Nr. 
121: Meyer, Paul Constantin. Erforschungsgeschichte und Staatenbildungen des Westsudan mit 
Berücksichtigung seiner historischen, ethnologischen und wirtschaftlichen Verhältnisse. Mit 4 Karten auf 
1 Tafel. 107 S.- Nr. 122: Stahl, A. F. Zur Geologie von Persien. Geognostische Beschreibung von Nord- 
und Zentralpersien. Mit 3 Karten und 1 Profiltafel. 1 Bl., 72 S. - Nr. 123: Harzer, Paul. Über 
geographische Ortsbestimmungen ohne astronomische Instrumente. Elementare Darstellung. Mit 19 
Figuren im Text. V, 127 S. - Nr. 124: Supan, Alexander. Die Verteilung des Niederschlages auf der festen 
Erdoberfläche. Mit 2 Skizzen im Text und 3 Karten. 1 Bl., 103 S. - Originalbroschuren der Einzelhefte 
eingebunden, leicht stockfleckig, Gelenke außen leicht berieben, Bibl.-Stempel auf Titeln, gutes 
Exemplar. 

 
 
137 - Ergänzungsband XXVII. - Supan, A(lexander). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband XVII, 1884-1885. Gotha, Perthes, 1885. Quarto. 
Halbleder der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel.  € 330,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No.76: Regel, Fritz. Entwicklung der Ortschaften im 
Thüringerwald (nordwestliches und zentrales Gebiet.). Mit 1 Karte.1 Bl., 100 S. - No. 77: Stolze, F. und 
Andreas, F. C. Die Handelsverhältnisse Persiens mit besonderer Berücksichtigung der deutschen 
Interessen. Mit 1 Karte. 1 Bl., 86 S.- No. 78. Fritsche, H. Ein Beitrag zur Geographie und Lehre vom 
Erdmagnestismus Asiens und Europas... . Mit 5 Karten. 1 Bl., 73 S. - 79. Mohn, H. Die Strömungen des 
Europäischen Nordmeeres. Mit 10 Schaubildern auf 1 Tafel und 13 Karten auf 4 Tafeln. 20 S.- No. 80: 
Boas, Franz. Baffin-Land. Geographische Ergebnisse einer in den Jahren 1883 und 1884 ausgeführten 
Forschungsreise. Mit 2 Karte und 9 Skizzen im Text. 1 Bl., 100 S. - Einband berieben, leicht gebräunt 
und stockfleckig, 1 Karte lose, gutes Exemplar. 

 
 
138 - Ergänzungsband XXXIII. - Supan, A(lexander). Mitteilungen aus Justus Perthes' 

Geographischen Anstalt über wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband XXXIII, Heft 154-157. Gotha, Perthes, 1907 Quarto. 
Blindgeprägtes Originalleinen.  € 350,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: Nr. 154: Auler Pascha. Die Hedschasbahn. Auf Grund einer 
Besichtigungsreise und nach amtlichen Quellen. Mit 1 Karte, 1 Tafel mit Längenprofilen und 16 Abb. im 
Text. IV, 1 Bl., 80 S. - Nr. 155: Oestreich, Karl. Die Täler des nordwestlichen Himalaya. Beobachtungen 
und Studien. Mit 1 Karte, 36 Tafeln und 19 Figuren im Text. VIII, 106 S.- Nr. 156: Stefanil, Carlo de. Die 
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Phlegräischen Felder bei Neapel. Mit 67 Phototypien, Zeichnungen und Diagrammen sowie 1 
geologischen Karte. IV, 201 S.- Nr. 157: Voß, Ernst Ludwig. Die Niederschlagsverhältnisse von 
Südamerika. Mit 19 Karten auf 2 Tafeln. IV, 1 Bl., 59 S. - Einband leicht berieben, leicht stockfleckig, 
teils mit kleinen und größeren Bibl.-Stempel, gutes Exemplar. 

 
 
139 - Ergänzungsband XVI - Behm, E. (Hrsg.). Mittheilungen aus Justus Perthes' 

Geographischer Anstalt der wichtige neue Forschungen auf dem Gesamtgebiete der 
Geographie. Ergänzungsband XVI, 1883-1884. Gotha, Perthes, 1884. Quarto. 
Blindgeprägtes Original-Leinen mit Rücken- und Deckeltitel in Goldprägung und 
marmoriertem Schnitt.  € 280,– 
Das Werk enthält folgende Ergänzungshefte: No. 71. - Stein, F. v. Die russischen Kosakenheere. Nach 
dem Werke des Obersten Chroschchin und anderen Quellen. Gotha 1883. Mit 2 teilkolorierten Karten auf 
1 gefalteten Tafel. 39 S. - No. 72. - Schuver, Juan Maria. Reisen im oberen Nilgebiet. Gotha 1883. Mit 1 
teilkolorierten Faltkarte. 1 Bl., 95 S. - No. 73. - Schumann, Carl. Untersuchungen über die Zimtländer. 
Gotha 1883. Mit 1 teilkolorierten Faltkarte. 53 S. - No. 74. - Drude, Oscar. Florenreiche der Erde. Gotha 
1884. Mit 3 teilkolorierten Faltkarten. 74 S. - No. 75. - Lendenfeld, R. v. Der Tasman-Gletscher und seine 
Umrandung. Gotha 1884. Mit 1 Frontispiz (Lichtdruck), 10 Skizzen im Text und 2 kolorierten Faltkarten. 
1 Bl., 80 S. - Rücken ausgeblichen, 22 Bll. mit schmaler Quetschfalte, minimal stockfleckig, im Ganzen 
gutes Exemplar. 

 
 
140 Philippi, R(udolf) A(mand). Die Provinz Valdivia und die Deutschen Ansiedlungen 

daselbst und im Territorium von Llanquihue. Gotha, Perthes, 1860. Mit 1 farbigen 
Karte. SS. 125-139. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1860, Heft IV.  € 35,– 
Mit "Originalkarte der Provinz Valdivia in Chile. Nach einer handschriftlichen Zeichnung von Dr. R. A. 
Philippi und anderen Dokumenten von A. Petermann. - Text etwas stockfleckig. 

 
 
141 Philippson, A(lfred). Völkerkarte des westlichen Kleinasien nach eigenen 

Erkundungen auf Reisen 1900-1904. Mehrfach gefaltete, farbige Karte. Gotha, Perthes, 
1919. 3 SS. Text. Quarto. Bedruckter Originalumschlag. = In: PGM 1919, Heft 1. € 40,– 
Umschlag defekt. 

 
 
143 Potanin, G. N. Forschungen in der westlichen Mongolei, 1876-77. Gotha, Perthes, 

1881. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Ss. 182-184. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1881, Heft V.  € 40,– 
Mit: Karte der nordwestlichen Mongolei nach den Aufnahmen und Ortsbestimmungen von Potanin und 
Rafailow, 1876 und 1877. 

 
 
144 Prestel, M. A. F. Ergebnisse der neuesten auf das Gesetz der Stürme gerichteten 

Untersuchungen. Nach den Veröffentlichungen des K. Niederländischen 
Meteorologischen Instituts zu Utrecht bearbeitet. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 
lithographischen Karte und 1 Textkarte. Ss. 401 - 408. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1862, Heft XI.  € 35,– 
Mit: Sturmkarte des Atlantischen Oceans. - Mit schwachem Wasserrand, unaufgeschnitten. 

 
 
145 Preston, Erasmus D. Geodätische Arbeiten in den Vereinigten Staaten. Gotha, Perthes, 

1900. Mit 1 gefalteten, farbigen Tafel. 5 S. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1900, 
Heft IV.  € 35,– 
Die Tafel zeigt: "Stand der geodätischen Arbeiten in den Vereinigten Staaten. A. Stand der 
Triangulationen bis Ende Juni 1898. 1 : 20 Mill. - B. Das Anschlussnetz der Great Salt Lake-Basislinie. 1 
: 3 700 000. - C. Die vollendeten und die in Ausführung begriffenen Gradmessungen 1 : 60 Mill." - 
Leichte Gebrauchsspuren. 

 
 
146 Przewalski, (Nikolai M.) Die Mongolai und das Land der Tanguten. 3 Hefte. Gotha, 

Perthes, 1876. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Zus. 27 S. Quarto. Original-Broschur. = 
In: PGM 1876, Heft I, III, V.  € 100,– 
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Mit Karte: Przewalski's Reisen von Peking nach Tibet etc. 1870-1873. Nebst Übersicht der neueren 
Reisen in der Mongolei. - Umschläge etwas defekt. 

 
 
147 Radde, Gustav. Der Bin-göl-dagh, der Tausend-See'n-Berg, das Quellgebiet des Aras. 

Gotha, Perthes, 1877. Mit 1 gefalteten, lithographierten Karte. S.411-422. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft XI.  € 40,– 
Mit: Originalkarte von Sawrieff's Aufnahme des Bin-göl-dagh 1874. Reduktion von A. Petermann. 
Maassstab 1:1000.000. 

 
 
148 – Entwurf eines physikalisch-geogr. Gesammtbildes der südlichen Grenzgebiete von 

Ost-Sibirien. Auf Grund eigener so wie anderer neuesten Beobachtungen und 
Forschungen. Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 gefalteten, teilkolorierten Karte. SS. 449-458. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft XII.  € 45,– 
Mit: "Karte der südlichen Grenzgebiete von Ost-Sibirien. Auf Grund der neuesten Quellen und besonders 
der grossen (zur Zeit unpublicirten) Karte von Herrn Schwarz, Chef der mathematischen Abtheilung der 
Sibirischen Expedition 1855-1859, gezeichnet von Gustav Radde." - Umschlag defekt, schwach 
stockfleckig. 

 
 
149 – Vier Vorträge über den Kaukasus gehalten im Winter 1873/4 in den grösseren Städten 

Deutschlands. Gotha, Perthes, 1874. Mit 3 Karten auf 2 Tafeln (davon 1 gefaltet). VI, 
71 S. Quarto. Moderner Pappumschlag mit goldgeprägtem Deckeltitel. = PGM, 
Ergänzungsheft 36.  € 65,– 
Der Verfasser (1831-1903) bereiste wiederholt den Kaukasus und gründete das Kaukasische Museum in 
Tiflis. - Aus dem Inhalt: Das Relief der Kaukasus-Länder. - Die organische Welt im Kaukasus. - Die 
unorganische Welt im Kaukasus in ihrer Benutzung durch den Menschen. - Die Völker der Gegenwart im 
Kaukasus. - Zeitfragen. - Zukunftsfragen. - Innen etwas stockfleckig, Sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
150 – Vorlesungen über Sibirien und das Amur-Land, gehalten ... März 1860. Gotha, 

Perthes, 1860. SS. 257-263. Original-Broschur. = In: PGM 1860, Heft VII.  € 35,– 
I. Vorlesung: Geogr.-naturhistorische Skizze des südlichen Sibirien. - Physiognomie seiner Länder. - Der 
Jenissei als natürliche Grenze zwischen West- und Ost-Sibirien. - Irkutsk. - Der Baikal. - 
Gebirgsssysteme um ihn. - Kentei und Sajan. - Volksleben. 

 
 
151 – Vorlesungen über Sibirien und das Amur-Land, gehalten im Saal der Kaiserl. 

Universität zu St. Petersburg, März 1860. 2 Hefte Gotha, Perthes, 1860. Ss. 257-263 
und 386-394. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1860, Heft VII und X.  € 80,– 
I. und II. Vorlesung: Geogr.-naturhistorische Skizze des südlichen Sibirien. - Physiognomie seiner 
Länder. - Der Jenissei als natürliche Grenze zwischen West- und Ost-Sibirien. - Irkutsk. - Der Baikal. - 
Gebirgssysteme um ihn. - Kentei und Sajan. - Volksleben. - Und viele mehr. 

 
 
152 Regel, Fritz. Die Entwickelung der Ortschaften im Thüringerwald (nordwestliches und 

zentrales Gebiet). Ein Beitrag zur Siedelungslehre Thüringens. Gotha, Perthes, 1884. 
Mit 1 mehrfach gefalteten Karte. 2 Bll., 100 S. Quarto. Ohne Umschlag. = PGM, 
Ergänzungsheft 76.  € 25,– 
Regel war Lehrer an der Stoyschen Erziehungsanstalt in Jena und Privatdozent für Erdkunde an der 
Universität Jena. - Stempel auf Titel, sonst ordentliches  Exemplar. 

 
 
153 Reichel, Levin Th. Labrador, Bemerkungen über Land und Leute. Gotha, Perthes, 

1863. Mit 1 Karte. SS. 121-128. Original-Broschur. = In: PGM 1863, Heft IV.  € 45,– 
Mit Karte: "L. T. Reichel's Aufnahme der Umgegend von Okak und Nain in Labrador." - 
Unaufgeschnitten. 

 
 
154 Rittich, A. F. Die Ethnographie Russland's. Gotha, Perthes, 1878. Mit 2 mehrfach 

gefalteten, farbigen Karten. VI, 43 S. Quarto. Ohne Umschlag. = PGM, Ergänzungsheft 
54.  € 80,– 
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Interessante Schrift zur Völkerkunde Russlands mit einer ethnographischen Karte, geteilt in nördliches 
und südliches Blatt nach Rittich von A. Petermann. - Aus dem Inhalt: I. Die Kaukasus-Völker. - II. 
Hyperboreer oder Arktiker. - III. Die Völker der Mongolischen Race. - IV. Die Völker der 
Mittelländischen Race. - Mit leichten Gebrauchsspuren. 

 
 
155 Rivoli, J. Die Serra da Estrella. Versuch einer physikalisch-geographischen 

Beschreibung dieser Gebirgsgruppe, mit specieller Berücksichtigung ihrer forstlichen 
Verhältnisse. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 farbigen Karte. 36 S. Quarto. Ohne Umschlag. 
= PGM, Ergänzungsheft 61.  € 15,– 
"In der vorliegenden Schrift beabsichtige ich, eine gedrängte Darstellung der physischen und namentlich 
der forstlichen Verhältnisse eines Gebirges zu liefern, (...) welches (...) in Folge seiner geographischen 
Lage und seiner Stellung zum Atlantischen Ocean einerseits zu dem centraliberischen Gebirgssystem 
andererseits (...) eine besondere Beachtung verdient." (Vorwort). - Titelblatt lose. 

 
 
156 Rohlfs, Gerhard - Dr. G. Rohlfs' Expedition in die Libysche Wüste, 1873-74. 

Erläuterung zu der Originalkarte von Dr. W. Jordan. Gotha, Perthes, 1875. Mit 1 
mehrfach gefalteten, kolorierten Karte. SS. 201-214. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1875, Heft VI.  € 40,– 
Mit: Originalkarte der von G. Rohlfs geführten Expedition in die Libysche Wüste 1873-1874. Nach 
astronomischen Ortsbestimmungen und terrestrischen Aufnahmen von W. Jordan, mit Benutzung 
topographischer Skizzen von G. Rolfs. 

 
 
157 - Eine Eisenbahn nach Central-Afrika. 2 Hefte. Gotha, Perthes, 1877. Mit 1 farbigen 

Karte. Ss. 45-54 und 258-260. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft II und 
VII.  € 80,– 
Mit Karte: Projektirte Eisenbahn nach Central-Afrika. Von A. Petermann. Tripolitanien und Fessan. 
Übersichtsblatt von Afrika. 

 
 
158 – Reise durch Nord-Afrika vom Mittelländischen Meere bis zum Busen von Guinea 

1865 bis 1867. In 2 Heften. Gotha, Perthes, 1868 und 1872. Mit 4 (3 gefalteten) Karten. 
1 Bl., IV, 75 S.; 2 Bll., IV, 124 S. Quarto. Modernes Halbleinen. = PGM, 
Ergänzungsheft 25 und 34.  € 300,– 
Der deutsche Afrikareisende Rohlfs (1831-1896) wurde durch seine große Afrikadurchquerung 1865-67 
in aller Welt bekannt. Von Tripolis wanderte er über die Sahara-Oasen Ghadames und Kauar nach Kuka 
in Bornu und zum Tschad, bereiste das Bautschiland und erreichte auf neuen Wegen den Benue, den er 
bis zu seiner Mündung in den Niger befuhr. Niger aufwärts gelangte er bis Rabba und kehrte von da über 
Ilorin und Ibadan zum nigerianischen Hafen Lagos zurück. Damit gelang ihm die erste Durchquerung 
Nordafrikas vom Mittelmeer bis zum Golf von Guinea. - Henze IV, 647 ff. - Heft 25 innen durchgehend 
mit schmalem Wasserrand. Sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
159 – Zur Libyschen Wüste. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Ss.445-

447. Original-Broschur. = In: PGM 1880, Heft XII.  € 40,– 
Mit: "Übersichtskarte von G. Rohlfs' Expedition in Tripolitanien, Barka und  der Oasengruppe von Kufra, 
Dec. 1878 bis Oct. 1879. Etw. und gez. von B. Hassenstein. Maassstab 1 : 4 000 000. - Nebenkarte: 
Specielle Darstellung der Reiseroute von Sokna bis Djalo. Construirt von G. Rohlfs. Maassstab 1 : 2 000 
000". 

 
 
160 Salerio, Carlos. Über die Inseln im Osten von Neu-Guinea. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 

Karte. SS. 341-344. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft IX.  € 40,– 
Mit Karte: "Die Inseln Rook und Woodlark im Grossen Ocean. Nach Originalzeichnungen von D. Carlos 
Salerio und den englischen Admiralitäts-Karten von A. Petermann." - Unaufgeschnitten. 

 
 
161 Sapeto, Giuseppe. Reise in den Ländern der Mensa, Bogos und Habab. Gotha, Perthes, 

1861. Mit 1 Karte. Ss. 299-308. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft VIII.   
  € 40,– 
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Mit Karte: Der nördlichste Theil von Abessinien und die Landschaften der Bogos und Habab. Nach allen 
vorhandenen Reiseberichten, Karten etc. provisorisch entworfen von A. Petermann. 

 
 
162 Sapper, Karl. Der Bericht der Nikaraguakanal-Kommission von 1897-99. Gotha, 

Perthes, 1902. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. 6 S. Quarto. Original-Broschur. = In: 
PGM 1902, Heft II.  € 30,– 
Mit: "Tiefenkarte des Nikaragua-Sees nach den Aufnahmen der Nikaraguakanal-Kommission. 1 : 400 
000. - Geologische Profile zwischen dem Karibischen Meer und dem Großen Ozean längs der 
Kanallinien."  - Gebrauchsspuren. 

 
 
163 Sarel, (Henry Andrew). Der Jang-tse-kiang von Hankau bis Ping-schan, nach den 

Beobachtungen der Englischen Expedition im J. 1861. Gotha, Perthes, 1861. SS. 411-
427. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft XI.  € 40,– 
Sarel setzte im Jahre 1861 die Aufnahme des Jang-tsze-kiang von Han-kóu fort, bis wohin der Strom von 
Ward bereits vermessen worden war. - Henze V, 18. - Schwach stockfleckig. 

 
 
164 Schenck, Friedrich von. Reisen in Antióquia. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 gefalteten, 

farbigen Karte. Ss. 41-47. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1880, Heft II.  € 40,– 
Mit Karte: Der Staat Antióquia in Colombia. Reducirt von den Originalkarten von C. S. de Greiff und 
Villavéces mit Ergänzungen von R. B. White und F. von Schenck. 

 
 
165 Schlagintweit, Gebrüder - Die Ergebnisse der wissenschaftlichen Mission der 

Gebrüder H., A. und R. v. Schlagintweit nach Indien und Hoch-Asien, in den Jahren 
1854 bis 1858. I. Astronomische Positions-Bestimmungen und magnetische 
Beobachtungen. Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 gefalteten Tafel. SS. 268-276. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft VII.  € 40,– 
Auf der gefalteten Tafel mehrere Karten, darunter "Innerasien, nördl. des 35° N. Br.", "Das Bolor-
Gebirge und die Quellen des Amu-Daria", sowie Kärtchen mit isogenischen, isoklinischen und 
isodynamischen Linien. 

 
 
166 Schottland - Die Englische Admiralitäts-aufnahme der Westküste von Schottland 1838-

1862. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 lithographischen Karte. Ss. 344 - 346. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft IX.  € 40,– 
Mit Karte: Die Westküste von Schottland, nach der englischen Admiralitäts-Aufnahme 1838-1862. - 
Schwacher Wasserrand, unaufgeschnitten. 

 
 
167 Schreiber, Paul. Die Bedeutung der Windrosen für theoretische und practische Fragen 

der Meteorologie und Klimatologie bei dem heutigen Zustand der Wissenschaft, 
dargelegt durch die aus fünfzehnjährigen Beobachtungen in Leipzig sich ergebenden 
Beispiele. Gotha, Perthes, 1881. Mit 2 gefalteten Tafeln. 2 Bll., 34 S. Quarto. Ohne 
Umschlag. = PGM, Ergänzungsheft 66.  € 12,– 

 Ordentliches Exemplar. 
 
 
168 Schumann, Carl. Kritische Untersuchungen über die Zimtländer. Ein Beitrag zur 

Geschichte der Geographie und des Handels. Gotha, Perthes, 1883. Mit 1 teilkolorierten 
Faltkarte. 1 Bl., 53 S. Quarto. Ohne Umschlag. = PGM, Ergänzungsheft 73.  € 20,– 
Als ersten Teil meines Vorhabens veröffentliche ich hier die Geschichte des Zimts. Gerade dieses 
Gewürz, welches früher eine ganz andre Bedeutung hatte wie heute, ist in vielen Hinsichten das 
interessanteste. Schon Vincent sah es mit Recht als dasjenige an, nach dessen Erwerb die frühesten 
nautischen Unternehmungen trachteten. Es scheint fast, als ob es das erste überseeische Produkt dieser 
Art gewesen ist. (Einleitung). - Letzte 2 Seiten und Karte lose. 

 
 
169 Schunke, Th. H. Die Schifffahrts-Kanäle im Deutschen Reiche. Gotha, Perthes, 1877. 

Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. Ss. 285-293. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1877, Heft VIII.  € 35,– 
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Mit Karte: Deutschland's Wasserstrassen. 
 
 
170 Schwatka, F. - Die arktische Campagne 1880. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 Karte. Ss. 

424-435. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1880, Heft XI.  € 40,– 
Fahrten im europäischen Eismeere. Fahrten im amerikanischen Eismeere. Lieutenant Schwatka's 
Schlittenreise nach King William-Land. Mit "Provisorischer Karte von Lt. Schwatka's Expedition zur 
Aufsuchung der Reste von Sir John Franklin's Expedition aquf King William-Land, 1879 und 1880. 

 
 
171 Seengebiet Ostafrika - Die jüngsten Forschungen im See'ngebiet des äquatorialen Ost-

Afrika, von Young, Gessi, Stanley 1874/6. Gotha, Perthes, 1876. Mit 1 gefalteten, 
farbigen Karte. Ss. 373-383. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1876, Heft X. € 40,– 
Mit Karte: Standpunkt der Erforschung von Central- und Süd-Afrika bis September 1876, besonders der 
Reisen Cameron's, der Deutschen Loango-Expedition und der Seebefahrung von Stanley (Uckerewe), 
Gessi (Mwutan), Young (Nyassa). 

 
 
172 Serval. Der Ogowai, der Hauptstrom der Westhälfte des äquatorialen Afrikas. Nach den 

Aufnahmen und Forschungen von Lieut. Serval, Juli bis Dezember 1862. Gotha, 
Perthes, 1863. Mit einer Karte. Ss. 445-458. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1863, Heft XII.  € 40,– 
Mit: Karte der Gabun-Länder im äquatorialen Afrika zur Uebersicht der Aufnahme des Ogowai durch 
Serval 1862. 

 
 
173 Sewerzow, N. Erforschung des Thian-Schan-Gebirgs-Systems 1867. Nebst 

kartographischer Darstellung desselben Gebietes und der See'nzone des Balkasch-
Alakul und Siebenstromlandes nach den Originalen und offiziellen russischen 
Aufnahmen von A. Petermann. 2 Teile in 1. Gotha, Perthes, 1875. Mit 2 mehrfach 
gefalteten, farblithographischen Karten. VI, 50 S.; 1 Bl., 102 S. Quarto. Moderner 
Pappumschlag mit goldgeprägtem Deckeltitel. = PGM, Ergänzungsheft 42/43.  € 220,– 
Sewerzow (1827-1885), russischer Zoologe und Innerasienforscher, erkundete u. a. den mittleren Teil des 
Quellgebietes des Syr-Daria (Naryn). Dabei schuf er die Grundlage für die heutigen geographischen, 
geologischen und zoologischen Kenntnisse über dieses Gebiet.  - Yakushi S153. - Innen etwas 
stockfleckig. Sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
174 Sievers, Wilhelm. Die nord-südamerikanische Längsbahn. Gotha, Perthes, 1900. Mit 1 

mehrfach gefalteten, farbigen Karte. 10 S. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1900, 
Heft VIII.  € 35,– 
Die Karte zeigt: "Übersichtskarte der in den Jahren 1891-93 von der Internationalen Railway Commission 
vermessenen Eisenbahntrace 1 : 75 000 000."  - Gebrauchsspuren. 

 
 
175 Sir-Darja - Die Russische Aufnahme des unteren Sir-Darja im Jahre 1853. Nach den 

officiellen Russischen Berichten. Gotha, Perthes, 1856. Mit 1 lithographierten Karte. S. 
277-286. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1856, Heft VII und VIII.  € 40,– 
Die Karte von H. Berghaus zeigt: "Karte vom unteren Lauf des Sir-Darja nach den neuesten Aufnahmen 
des Kapitän-Lieutenants Iwaschtschinzoff, 1854". - Karte etwas fleckig, unaufgeschnitten. 

 
 
176 Speke und Grant. Das Nil-Quellengebiet zur Übersicht der Entdeckungen und 

Forschungen von Capt. Speke und Capt. Grant, 1861-62. Gotha, Perthes, 1863. Eine 
farbige Karte. Original-Broschur. = In: PGM 1863, Heft VII.  € 40,– 
Mit 2 Seiten Erklärung. - Unaufgeschnitten. 

 
 
177 Spörer, J. Nowaja Semlä in geographischer, naturhistorischer und 

volkswirthschaftlicher Beziehung. Gotha, Perthes, 1867. Mit 2 gefalteten Karten (davon 
1 randkoloriert, 1 farbig). VII, 112 S. Quarto. Moderner Pappumschlag mit 
goldgeprägtem Deckeltitel. = In: PGM, Ergänzungsheft 21.  € 75,– 
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Eingangs wird die Besiedlung und Erforschung der Insel geschildert. Neben der Tier- und Pflanzenwelt 
wird auch das "Seegewerbe" wie Robben- und Delphinfang, Walrossjagd und die Jagd auf dem Lande 
beschrieben. - Arctic Bibl., 16649. - Innen leicht stockfleckig und Seiten teilweise minimal gebräunt. 
Sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
178 Stanley, Henry M. Erforschung des Victoria Nyansa. Von E. Behm. Gotha, Perthes, 

1875. Mit 1 kolorierten Karte. SS. 455-469. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 
1875, Heft 12.  € 35,– 
Mit Karte: Henry M. Stanley's Erforschung und Aufnahme des Ukerewe-See's (Victoria Nijansa) 1875. - 
Umschlag defekt. 

 
 
179 Stanley, Henry M - Reise durch Afrika, 1874/7. Gotha, Perthes, 1877. Mit 2 gefalteten, 

farbigen Karten. Ss. 466-474. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft XII.   
  € 60,– 
Mit den Karten: Standpunkt der Erforschung von Äquatorial-Afrika, 1877. Nebst vorläufiger Skizze von 
Stanley's Entdeckung des Congo, 1876/7. Und: Reduction von H. M. Stanley's Originalkarte vom 
Flussgebiet des Congo, d. d. Loanda 5. September 1877. 

 
 
180 Stein, F. von. Afghanistan in seiner gegenwärtigen Gestalt. Zur Orientirung in der 

Afghanischen Frage. Gotha, Perthes, 1878. Mit 1 farbigen Karte. Ss. 466-474. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1878, Heft XII.  € 40,– 
Mit Karte: Afghansitan, Belutschistan und angrenzende Gebiete. 

 
 
181 Steudner. Die Deutsche Expedition bei den Moses-Quellen im Peträischen Arabien, 26. 

bis 31. Mai 1861. Nach einem Briefe Dr. Steudners. Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 kleinen 
Karte. Ss. 427-429. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft XI.  € 40,– 
Mit: Original-Skizze der Moses-Quellen (Ain Musa) im Peträischen Arabien. Aufgenommen von Th. v. 
Heuglin. 

 
 
182 Stuart, John McDouall und Robert O'Hara Burke. Reisen durch das Innere von 

Australien im Jahre 1681. Gotha, Perthes, 1862. Mit 2 Karten. Pp. 57-80. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft II.  € 50,– 
Mit: 1. Karte von J. McD. Stuart's zweiter Reise im Innern von Australien, April bis Juli 1861. 2. 
Provisorische Karte der grossen Expedition unter Burke durch den Australischen Kontinent 1860 u. 1861. 
- Unaufgeschnitten. 

 
 
183 Stuart, John McDouall. Tagebuch über seine Reise durch das Innere von Australien, 2. 

März bis 1. Septbr. 1860. Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 gefalteten Karte. SS. 174-194. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft V.  € 45,– 
Stuarts vierte Expedition ins Innere Australiens. Mit Karte, "construirt nach des Reisenden Tagebuch von 
A. Petermann". 

 
 
184 Studer, B. Orographie der Schweizer Alpen. Gotha, Perthes, 1869. Mit 1 gefalteten 

Karte. SS. 241-247. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1869, VII.  € 30,– 
Mit Karte: Die Schweizer Alpen und ihre orographische Gruppirung. Bearbeitung der Karte von C. 
Vogel, Gruppirung von B. Studer. 

 
 
185 Süd-Afrika - Ost-Griqua-Land und Pondo-Land. Gotha, Perthes, 1881. Mit 1 farbigen 

Karte. Ss. 211-213. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1881, Heft VI.  € 40,– 
Mit Karte: Ost-Griqua- und Pondo-Land nach C. Henkel's Karte und anderen Quellen. 

 
 
186 Süd-Australien - Das Torrens-Becken und die umliegenden Landstriche. Ergebnisse 

der bis zum Jahre 1860 in Innern von Süd-Australien durch Eyre, Frome, Sturt, Goyder, 
Freeling, Babbage, Warburton, Stuart, Gregory, Selwyn, Macdonnell u. A. ausgeführten 
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Untersuchungen. 2 Hefte. Gotha, Perthes, 1860. Mit 1 Karte. SS. 290-313 und 375-386. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1860, Heft VIII und X.  € 70,– 
I. Das Torrens-Becken. II. Die Gegenden zwischen dem nördlichen Theil des Torrens-Beckens und dem 
Hügelland der Flinders-Kette. III. Das Land im Westen des Torrens-Beckens. - Die Karte zeigt "Die 
Entdeckungen im Innern von Süd-Australien von 1840 bis 1860. Meist nach den Reiseberichten und 
Itinerar-Beschreibungen provisorisch entworfen von A. Petermann." - Gut erhalten. 

 
 
187 Südwest-Deutschland mit Elsass und östl. Lothringen vor Ausbruch der französischen 

Revolution 1789. Entworfen von Th. Menke, bearbeitet und gezeichnet von B. 
Hassenstein. (v. Spruner-M;enke, Historischer Hand-Atlas, Nr. 47). Gotha, Perthes, 
1873. 1 mehrfach gefaltete, farbige Karte. Original-Broschur. = In: PGM 1873, Heft III.  

  € 30,– 
Mit Besprechung des Atlanten von H. v. Sybel: Historische Karten. Spruner's Handatlas für die 
Geschichte des Mittelalters und der neueren Zeit. 

 
 
188 Supan, Alexander. Archiv für Wirtschaftsgeographie. I. Nordamerika, 1880 - 1885. 

Gotha, Perthes, 1886. Mit 2 farbigen Faltkarten. 1 Bl., 57 S. Quarto. Moderner 
Pappumschlag mit goldgeprägtem Deckeltitel. = PGM, Ergänzungsheft 84.  € 12,– 
Das umfangreiche statistische Material, welches in der Geographischen Anstalt von Justus Perthes 
zusammenströmt, hat noch keine erschöpfende Verwertung gefunden und eine systhematische Berbeitung 
desselben (...) dürfte einem thatsächlichen Bedürfnis entsprechen. (Einleitung) - Sehr gutes Exemplar. 

 
 
189 Tibets Goldfelder - Erforschungsreise Indischer Geodäten (Panditen) nach den 

Goldfeldern von Tibet, 1867. Gotha, Perthes, 1869. Mit 1 Karte. SS. 103-105. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1869, III.  € 40,– 
Mit Karte: Reise Indischer Geodäten nach den Goldfeldern von Tibet, 1867. Nach einer Karte von J. T. 
Walker. 

 
 
190 Torell, Otto. Über die physikalische Geographie der arktischen Region. Gotha, Perthes, 

1861. Ss. 49 - 67. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1861, Heft II. € 25,– 
 Ordentliches Exemplar. 
 
 
191 Tschekanowski, A. Erforschung des nördlichen Central-Sibiriens durch 

Tschekanowski. Erläuternder Text zur Karte. Gotha, Perthes, 1877. Mit 1 gefalteten 
Karte. Ss. 92-93. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1877, Heft III.  € 40,– 
Mit Karte: Das nördliche Central-Sibirien, zwischen Jenissei und Lena, umfassend das Quellgebiet der 
Tunguska, Wilui, Olenek nach den astronomischen und topographischen Aufnahmen und Erkundigungen 
von A. Tschekanowski. 

 
 
192 Tschihatscheff, P(eter) A. P. v. Tschihatscheff's Reisen in Kleinasien und Armenien 

1847-1863. Itinerare redigirt und mit einer Karte von H. Kiepert. Gotha, Perthes, 1867. 
Mit 1 mehrfach gefalteten Karte. VIII, 68 S. Moderner Pappumschlag mit 
goldgeprägtem Deckeltitel. = PGM, Ergänzungsheft 20.  € 160,– 
Tschihatscheff (1808-1890), russischer Geologe, Geograph und Asienreisender wurde vor allem durch 
seine Forschungen in Vorderasien bekannt. Er unternahm sechs ausgedehnte Reisen durch Kleinasien, die 
in vorliegendem Werk enthalten sind. Während dieser Reisen kam er besonders auf geologischem und 
botanischem Gebiet zu grundlegenden Forschungsergebnissen. - Titelblatt gebräunt, Seiten teilweise 
minimal gebräunt. Sonst ein gutes Exemplar. 

 
 
193 Türkei - Die Vorgänge in der Türkei in ihrer ethnographischen und geschichtlichen 

Begründung. Gotha, Perthes, 1876. Mit 1 gefalteten, farbigen Karte. SS.241-247. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1876, Heft VII.  € 40,– 
Mit Karte: Die neueste Eintheilung, die türkischen Gebiete  & die Confessionen in der Türkei. - 
Tintenfleckig im weißen Rand. 
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194 Veth, P. J. Die Expedition nach Central-Sumatra, ausgeführt von der niederländischen 
Geographischen Gesellschaft. Gotha, Perthes, 1880. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen 
Karte. Ss. 1-14. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1880, Heft I.  € 40,– 
Mit: Originalkarte des mittleren Sumatra zur Übersicht der wissenschaftlichen Expedition 1877 bis 1879. 
Mit Benutzung der aufnahmen von Schouw Santvoort, Cornelissen und Makkink gezeichnet von D. D. 
Veth, Mitglied der Expedition. - Umschlag angeschmutzt und teils defekt. 

 
 
195 Vogel, C. Das Deutsche Reich und seine Nachbarländer. Karte zur Übersicht der 

Eisenbahnen und Dampfschifffahrten. Gotha, Perthes, 1873. 1 mehrfach gefaltete, 
teilkolorierte Karte. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1873, Heft VI.  € 35,– 
Mit: H. Wagner. Die Entwickelung des Deutschen Eisenbahnnetzes. Begleitworte zu C. Vogel's 
Übersichtskarte der Deutschen Eisenbahnen. Ss. 224 - 228. 

 
 
196 Volger, G. H. Otto. Untersuchungen über das jüngste grosse Erdbeben in Central-

Europa. Gotha, Perthes, 1856. Mit 2 lithograph., teilkolor. Karten. SS. 58 - 102. Quarto. 
Original-Broschur. = In: PGM 1856, Heft III.  € 30,– 
Es handelt sich um das Erdbeben von Visp in der Schweiz. Enthält: Karte der wichtigsten habituellen 
Stossgebiete in Central-Europa. Und: Karte zur Übersicht der geographischen Ausdehnung des Erdbebens 
von Visp. 

 
 
197 Wagner, Moritz. Beiträge zu einer physisch-geographischen Skizze des Isthmus von 

Panama. Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 gefalteten Karte. 25 S. Quarto. Ohne Umschlag = 
PGM, Ergänzungsheft 5.  € 30,– 
Aus dem Inhalt: Die Landenge zwischen der Limon-Bai und dem Golfe von Panama. - Charakter der 
Landenge in orographischer und geologischer Beziehung. - Die hyposometrischen und geognostischen 
Verhältnisse des Längsprofils in der Gebirgslücke zwischen der Isthmus-Cordillere von Chepo und der 
Sierra Trinidad. - und einiges anderes mehr. - Innen leicht stockfleckig. 

 
 
198 – Eine Reise in das Innere der Landenge von San Blas und der Cordillere von Chepo in 

der Provinz Panama, mit besonderer Berücksichtigung der hypsometrischen 
Verhältnisse und der Kanalfrage. Gotha, Perthes, 1862. Mit 1 Karte. SS. 128-145. 
Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1862, Heft IV.  € 40,– 
Mit Karte: "Der Isthmus von San Blas, nach einer handschriftlichen Karte von Dr. Moritz Wagner mit 
Benutzung anderer Quellen von A. Petermann.". 

 
 
199 Waltenberger, A. Die Rhätikon-Kette, Lechthaler- und Vorarlberger Alpen. Gotha, 

Perthes, 1875. Mit 3 farbigen Karten (davon 1 gefaltet und 1 grenzkoloriert). 40 S. 
Quarto. Interims-Umschlag. = PGM, Ergänzungsheft 40. € 40,– 

 Ordentliches Exemplar. 
 
 
200 Watson und Chippendall. Aufnahme des Weissen Nil von Chartum bis Rigaf und 

Junker's Aufnahme des Sobat. Kritische Bemerkungen von K. Zöppritz. Gotha, Perthes, 
1877. Mit 1 gefalteten, teilkolorierten Karte. Ss. 165-169. Quarto. Original-Broschur. = 
In: PGM 1877, Heft V.  € 40,– 
Mit Karte: Original-Aufnahme des Weissen Nil von Chartum bis Rigaf von Lieut. Watson u. Chippendall, 
R. E. Oktober und November 1874. 

 
 
201 West-Australien - Gotha, Perthes, 1875. 1 teilkolorierte Tafel. Quarto. Original-

Broschur. = In: PGM 1875, Heft IX.  € 35,– 
Mit: West-Australien. Bemerkungen zur Tafel. SS. 341-342. 

 
 
202 Weyprecht und Payer. Die zweite Österreichisch-Ungarische Nordpolar-Expedition 

unter Weyprecht und Payer. 3 Hefte. Gotha, Perthes, 1874. Mit 2, davon 1 gefalteten, 
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Karten. Zusammen 24 SS. Quarto. Original-Broschur. = In: PGM 1874, Heft X, XI, XII. 
 € 130,– 
Heft X: Die Reultate der Expedition. Heft XI: Weitprecht's offizieller Bericht an das Comité. Heft XII: 
Schlussfolgerungen aus der Verlauf ... der Expedition. 

 
 
203 Wheeler und Nicholson - Kartenwerke der Vereinigten Staaten von Nord-Amerika, 

und die Eisenbahnen und Wasserstrassen des östlichen Theiles der Union. Gotha, 
Perthes, 1877. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen Karte. Ss. 405-411. Quarto. Original-
Broschur. = In: PGM 1877, Heft XI.  € 45,– 
Mit Karte: Der östliche Theil von Nord-Amerika zur Übersicht der Eisenbahnen und Wasserstrassen. - 
Unaufgeschnitten. 

 
 
204 Yamasaki, N. Morphologische Betrachtung des japanischen Binnenmeers Setouchi. 

Gotha, Perthes, 1902. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen Karte. 10 S. Quarto. Original-
Broschur. In: PGM 1902, Heft XI.  € 25,– 
Mit: "Tiefenkarte des japanischen Binnenmeers Setouchi. 1 : 600 000." - Leichte Gebrauchsspuren.   
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